

IMPRESIONES

Tiene razón el Presidente del Club Rotario al pedir que se legisle en punto a carreteras bajo un plan bien estudiado y no a tontas y a locas como se ha venido haciendo desde la inauguración de la República hasta nuestros días.

carreteras se procede cuando de ellas no queda ni el recuerdo y se sabe que existieron por lo que dicen los ancianos de la comarca o por ciertas huellas que deja siempre a su paso el político al que definió cierto humorista cubano diciendo que era un animal semejante al hombre, cuya pisada es mortal.

LOS GRANDES DIARIOS DE AMERICA

De la importante revista "Renacimiento" que se publica en Nueva York bajo la dirección del distinguido escritor señor Juan Rodríguez, reproducimos el brillante artículo que aparece, agradeciendo los cálidos elogios que dedica al DIARIO DE LA MARINA y a nuestro querido Director, cuyo relato también inserta.

los hombres de espíritu revolucionario, o los que pretendieron encubrirse al amparo de principios utópicos, y el periódico sirvió para inflamar las pasiones y nada hizo para modificar la idiosincrasia de las razas convulsivas. El periodismo incendiario pasó de moda. Hoy se exige cordura, y el periódico será cuerdo si se orienta hacia la noticia o hacia el comentario frívolo y superficial.

A nosotros nos asusta comprar la edición dominical de cualquier periódico americano. Nos asusta, no por lo que cuesta, sino porque no podemos con el periódico. Lo que hay en estos diarios no lo sabemos. Habrá cultura suficiente para ilustrar a todo el mundo, habrá, por lo menos, noticias procedentes de todos los países del globo, y eso es, en síntesis, lo que el lector quiere y desea.

SALON DE EXHIBICIONES DEL "DIARIO DE LA MARINA"

Exposición de Pinturas FERNANDO TARAZONA

Abierto todos los días de 5 p. m. a 10 p. m.

PROMETE FETHI BEY UN ARREGLO EQUITATIVO DE LA CUESTION DE MOSUL

Se trata de transformar el Renten Bank en un Instituto de crédito agrícola alemán

EL SOVIET QUIERE ARBITRAJE

Llegó a Gao, sobre el Níger, la comisión que dirige Gradis en vehículos con seis ruedas

LLEGO A GAO LA MISION QUE DIRIGE M. GRADIS POR EL AFRICA

BECHAR, AFRICA, Noviembre 29. La misión dirigida por M. Gradis, compuesta por vehículos de seis ruedas con motores Renault ha llegado a Gao, sobre el Níger, después de atravesar el Desierto de Sahara para seguir luego a Coomb y esta ciudad.

CONVERSION DEL RENTEN BANK EN INSTITUTO DE CREDITO AGRICOLA

BERLIN, noviembre 29. El Gobierno del Imperio someterá a la decisión del Consejo el proyecto de transformación del "Renten Bank", en Instituto de Crédito Agrícola.

EL SOVIET PROPONE QUE LA AUTENTICIDAD DE LA CARTA DE ZINOVIEFF SE SOMETA A UN ARBITRAJE

MOSCÚ, noviembre 29. Según el "Rosta" la segunda nota remitida al Embajador Hanowski por el Gobierno Británico rechaza los hechos de la carta de Zinovieff, en cuya nota se trata de verificar imparcialmente la autenticidad de dicho documento, y el Gobierno Soviet propone someter el asunto a un arbitraje a fin de poder hacer intérprete al mundo entero de la imposibilidad de confirmar esa acusación contra los soviets.

COMITE PRO BAYAMO

Bayamo, noviembre 29. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

A iniciativa del doctor Mario Muñoz, Jefe de Sanidad, reunimos anoche los alumnos más prominentes de esta ciudad y de la prensa local y el que suscribe en representación del DIARIO, formándose un comité Pro Bayamo que se ocupará de gestionar ante los Poderes Públicos las necesidades más urgentes de la población, cuales son el hospital, el matadero y el arreglo de las calles.

EL VAPOR ALFONSO XIII

El vapor "Alfonso XIII" que viene de España con un numeroso pasaje anuncia su llegada para el martes a primera hora, según un radiograma que acabamos de recibir.

ZAGHLUL BAJA, REVOLUCIONARIO DE EGIPTO, HA PROVOCADO POR SUS PREDICACIONES EL ACTUAL MOVIMIENTO DE LOS EGIPCOS CONTRA INGLATERRA

(Por Tiburcio CASTASEDA.)

CREESE TAMBIEN QUE EL SOVIET DE MOSCÚ, ATICE EL ODDIO DE LOS EGIPCOS CONTRA LOS INGLESES Y EXCITE EL NACIONALISMO MUSULMAN COMO TAMBIEN LO HACE KEMAL BAJA EN TURQUIA Y ABD-EL-KRIM EN MARRUECOS CONTRA LOS ESPAÑOLES

No dudará nadie que conozca la constante protesta de Saadallah Zaghul Baja contra la ocupación inglesa en Egipto y Sudán, que el asesinato del Sirdar o jefe militar del Sudán se debe a sus constantes diatribas y enconadas campañas contra la dominación inglesa de Egipto.

Las discusiones sostenidas entre él y Mac Donald en Londres, desde el 25 de Septiembre hasta el 3 de Octubre último, lo llenaron de despecho porque las negativas del contrario que la Gran Bretaña no abandonarían la dirección política del Sudán a Egipto. Hubo que proclamar entonces el "estado de sitio" en el Sudán, amenazando aplicar al Baji Egipto, donde continuaba la agitación contra los ingleses.

Desde que se creó el Reino de Egipto por Inglaterra, en marzo de 1922, los egipcios han ido tomando la dirección de las aduanas, los ferrocarriles y la policía. Quedaba todavía en el Cairo el Alto Comisario, General Allenby, con doce mil soldados a sus órdenes, y los acorralados, cuyo jefe había sido el sirdar Zaghul Baja, pedían que saliese de Egipto "ese ejército de ocupación".

Desde que Herodoto dijo "que Egipto es el Nilo, y el Nilo Egipto", todo lo hecho en Egipto ha comprobado la verdad de este aserto; pero nunca han mandado los egipcios en las verdaderas fuentes del Nilo, y, por tanto, en el Sudán. Lo cierto es que el Protectorado de Inglaterra, bajo la sabia administración de Lord Cromer, Egipto pasó de país mísero a uno de comodidades y riquezas, gracias a las represas del Nilo, que duplicaron la tierra cultivable.

A la edad de cincuenta y dos años comenzó Zaghul su campaña de agitación, cuando ejercía la abogacía, en 1912, y cuando fue, en ese año, Ministro de Instrucción Pública. En la obra de Lord Cromer "Egipto moderno", hace elogios de Zaghul. Era éste hijo de un fellah campesino, y se educó en la Universidad de Azhar, en El Cairo.

Cuando Arabi Bajá se sublevó contra Francia e Inglaterra en 1882, ya Zaghul estaba conspirando con Arabi, y fué arrestado y encarcelado durante dos años.

En 1906 volvió a ser Ministro de Instrucción Pública, bajo la Administración de Egipto de Sir Eldon Gorst, quien, con clara visión, dijo al morir, en 1911, "que la política inglesa con el gobierno propio de los egipcios había sido transformada en un instrumento de agitación contra Inglaterra". Al suceder Lord Kitchener a Gorst, Zaghul Bajá presentó su renuncia del Ministerio de Instrucción Pública y comenzó su propaganda contra los ingleses, y fué heraldo de la independencia absoluta de Egipto.

Kitchener sabía de la conspiración sorda de Zaghul contra los ingleses, y convocándolo a una entrevista, no pudo atraérselo.

Durante la Gran Guerra, al suspenderse las sesiones de la Asamblea, desapareció de la vista de las gentes ese agitador, y luego se supo que había estado haciendo una campaña secreta antipolítica entre los estudiantes agitadores, los políticos ambiciosos y los campesinos ignorantes.

Al terminar la guerra, dos días después del armisticio, se presentó Zaghul ante el Residente inglés, como campeón de la autonomía de Egipto, basándose en la "propia determinación" proclamada por Wilson en sus catorce puntos. Y pidió permiso al Alto Comisario para ir a Londres y plantear ante el Gobierno la absoluta independencia de Egipto, que, en efecto, la propuso, y fué negada.

Al rechazar Inglaterra este programa de absoluta independencia, Zaghul y sus colegas redoblaron la agitación contra Inglaterra, y enviaron al Sultán de Egipto un ultimatum amenazando con rebelarse, a lo que siguió la prisión de Zaghul y dos de sus amigos conspiradores, y su destierro a la Isla de Malta. Perdonado después fueron esos conspiradores a París y trataron de obtener una audiencia de la Conferencia de París, que se les negó, yendo a Londres.

A la vuelta de Zaghul a Egipto en 1921 siguió promoviendo motines en los que muchos europeos y egipcios murieron, siendo de nuevo deportado ese jefe revolucionario a Ceylan y luego a Gibraltar por motivos de salud y por esto se le puso en libertad en Marzo de 1923.

GLOSAS

Persistente en su intención de dotar nuestros gabinetes con un centenar de gouaches reproducidas en álbum, Rafael Blanco—a cuyo nombre ya nos sabido anteponele el "genial"—, vuelve a presentar este año una decena de sus crudos, acerbos, penetrantes atisbos de la sociología tropical. Y en esta misma persistencia, por otros conceptos tan laudable, se origina el único motivo de reproche que pudiera oponerse a la enjundiosa labor del más serio de nuestros humoristas. Quisieramos verle diversificar un poco esa misma labor, extraerle otros jugos a su talento. Algunas de estas visiones de hogano no son sino una repetición de las de anteriores envíos. El tema "celestinesco" del tema afro se reiteran en demasía. Apenas si cambian los pretextos expresivos, los episodios: la lección y la emoción son las mismas. Pero claro es que Blanco es el mismo también—el dibujante audaz y sereno, el investigador de luces y sombras, el satirista profundo, en ocasiones un poco sibilo y incomprendible de tan personal, el espíritu cínico y compasivo a la vez que anda a caza de truculentos símbolos y los descubre—como en la maravillosa composición "De cara al sol"—en los incidentes más baladíes de la farsa urbana.

Hurtado de Mendoza descuellan novedosamente con todo un testero de mérito irregular, pero de un sutil y sostenido humorismo que lo libera al fin de sus viejas chocarrerías. Su gran acurela "Un grito en la noche", es acaso una composición demasiado diluida y teatral y de tipicidad algo equívoca; pero está trabajada con primor, con delicadeza y elegancia. Lo que se me antoja que debe procurar ahora Hurtado es el conseguir esas calidades con menos trabajo—en su caso—en proleto.

También es cuantioso el envío del señor Salcines—cuya actuación venía sufriendo un raro paréntesis. Su obra me parece pulcra de factura y divertida de contenido; pero, francamente,

Y para terminar, pues lo demás no impresionan notablemente, dos statuettes en yeso pintado, originales del señor Manuel Fucasta, representando a la una al General Machado, y a la otra más fina y aviesa, al Presidente Zayas, para cuya estatua verdadera—lirismo conmovedor de la gratitud tropical—muy bien pudiera servir de modelo.

Jorge MANACH.

RADIONOTAS DEL BROADWAY

PREPARANDO EL NUEVO TRATADO COMERCIAL ENTRE ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS POR MIGUEL DE ZARRAGA

El Agregado Comercial de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Charles H. Cunningham, ha dado una interesante conferencia ante los miembros del "Español Managers Club" sobre el nuevo Tratado Comercial que ha de negociarse entre el Gobierno de España y el de este país, cambiando luego amplias impresiones acerca del mismo tema con los principales de aquéllos.

Como es sabido, el último Tratado celebrado antes de que pudiera negociarse el nuevo, habiéndose prorrogado aquél, para dar tiempo a ultimar el que ha de sustituirlo.

El proyecto enviado por la Secretaría de Estado de los Estados Unidos al Gobierno de España, se tuvo en la mayor reserva, pero, naturalmente, no seríamos perseguidos en los Estados Unidos por el hecho de que los españoles, por una ley norteamericana le niega en absoluto ese derecho.

El Tratado ideal sería aquel que (Continúa en la pág. CUATRO)

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

NOTICIAS DE MADRID DEL 6 DE NOVIEMBRE OPERACION PARA ASEGURAR LA COMUNICACION ENTRE TAAFET Y TABAGANDA ZONA OCCIDENTAL

La columna del González Carrasco LARACHE, 4. (Recibido el 5.) Se ha concentrado en Alcazarquivir la columna del coronel González Carrasco. Dicho coronel vino de Alcazarquivir para conferenciar con el general Riquelme.

También llegó del campo el jefe del batallón de Tetuán, don Luis Pareja. Restablecimiento de posiciones La columna del coronel García Bolloix, llevando en vanguardia a la mehalá de Larache, mandada por el teniente coronel Sáiz Retana, realizó ayer dos operaciones para restablecer las posiciones de Saasa y Sidi Aomar el Galtón. Las fuerzas sostuvieron poco fuego con el enemigo.

La lluvia destroza pistas y carreteras Empezaron las fuertes lluvias, que han causado destrozos en las pistas y carreteras. Otra posición restablecida En Beni-Arós se ha restablecido la antigua posición de Kesiva. Los habitantes de los adueros próximos se presentaron para exponer sus deseos de seguir sumisos al Majzen. En parte se debe tal actitud al serio escaramiento que vienen haciendo los aeroplanos sobre la región insumisa. El primer tabor de Larache Procedentes de Dra el Self llegaron embarcados doscientos hombres pertenecientes al primer tabor de la mehalá de Larache, que durante (Pasa a la pág. CINCO.)

LOTERIA NACIONAL PREMIOS MAYORES 15.277 . . . \$100,000 6.164 . . . 50,000 17.341 . . . 25,000 12.829 . . . 10,000 13.458 . . . 5,000

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832

DIRECTOR: DR. JOSE I. RIVERO PRESIDENTE: CONDE DEL RIVERO ADMINISTRADOR: JOAQUIN PINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, listing subscription rates for 1, 3, 6, and 12 months.

TELEFONOS:

Table listing telephone numbers for various services like M-8404, M-7114, M-9783, etc.

POSTALES ASTURIANAS

UN CUBANO EN ESPAÑA. — REMANSO SENTIMENTAL

Cierta día—hace cincuenta años—partió de su villa natal un buen chico. La generosidad fraterna la hacía ir primero a Inglaterra a educarse, pasando antes por París a obtener un amplio concepto de la vida y del mundo y a hacerse ropas propias para climas fríos y para alternar con los otros estudiantes. El chico era listo; excelentes resultados obtuvo en los tres años que en el colegio estudiara... Partió para América, bien preparado, a luchar.

Siguieron lustros de esclavitud comercial. En aquella época labrar una fortuna en Cuba no era esfuerzo del intelecto humano sino trabajo bestial, acumulación de privaciones y reimpulsión de esfuerzos. Ya rico, su natural talento, su buena educación recibida en el hogar y la cultura de que supo adornarse le dieron relieve y preponderancia. Todos le halagaban; pero los ruines, los mequinos que aun cargados de riquezas comprenden su inferioridad intelectual, tejieron en torno del compatriota notable su envidia disfrazada de amistosa admiración.

Nuestro héroe, ágil y gallardo, quemó sus naipes, liquidó hasta su último maravedí y lleno de confianza en sí volvió a la besga, al irruir. Casado y con hijos pequeños él solo se interesó por ellos; pudo sufrir épocas cruentas, incertidumbres, zozobros. Cuando diez horas de trabajo diario no alcanzaban para cubrir las necesidades domésticas, se emplearon quince. Alta contabilidad, aritmética, matemáticas, clases particulares, revisión de balances, todo ello al margen, en las horas libres de esos altos puestos de prestigio, de responsabilidad y de buena retribución, pero que requieren inteligencia despierta, ojo avizor, gran dedicación... El hogar y el apellido conservaron siempre su prestigio.

Desde los primeros esfuerzos infantiles por comprender formaron parte de las reservas cerebrales de los criollos, cuentos, descripciones, fracasos y leyendas de la familia y de la villa natal del padre, narrado todo con ese amor a su patria—un amor, a su región—que caracteriza a los españoles. Los temas preferidos para los breves ratos de convalecencia con su familia eran una evocación plena de amor y de ternura de los catorce años de su vida desahogada placida e idílicamente en la "tierrina". La noticia de un suceso o el encuentro de un amigo, la muerte de un conocido... todo era y sigue siendo para nuestro héroe un avivar en la memoria sitios y hechos de su lejana infancia.

Los chicos se hicieron hombres. Cada cual tomó por profesión aquella que se acomodara a su temperamento y se acomodaron. A uno le dió por ser "soñador". Este no figura en el plan de ninguna escuela de Artesanos ni en ninguna Universidad, aunque para subvertirla, con dignidad e importancia hagan falta estudios tan superiores. Muchos soñadores se dedican a pasear alrededor del parque bajo la égida del campesino nativo; pero a otros les entra la inquietud de las largas rutas, la afición al traqueteo de los vagones cuyas ruedas bruñen los raíles infinitamente paralelos y a balanceo de los barcos que saben surcar los lejanos mares.

Era el "soñador" poeta, músico cantante, pintor, literato, escultor. El modo de ganarse la vida con cualquiera de esas bellas actividades no viene al caso. Al "soñador"—llamémosle Máximo—fue posible conocer tierras y comprender hitos, ser bienquisto por gentes de valor, aceptado y hasta solicitado aquí y allá. Hubiérase creído un pequeño personaje de no tener un sentido tan profundamente intuitivo y riqueza, gloria, juventud... que desheñable todo y qué ridículo comparado con el único hombre verdaderamente grande y de duradero fama que ha existido en el mundo, el jesuita don Juan de los Rios, el jesuita don Juan de los Rios, el jesuita don Juan de los Rios...



Mi mano, mi apellido, mi vida y media tropical... todo para ti...

DEME MEDIA TROPICAL BIEN FRIA

DE OBRAS PUBLICAS

EL SR. SECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS. REQUERIDO PARA QUE ENTREGUE EL ESTABLO DE OBRAS PUBLICAS. Ayer por la mañana fue requerido el señor Secretario de Obras Públicas, por el notario doctor Santovenia, para que en cumplimiento de una sentencia judicial recaída, abandonara el Establo del Departamento, sito en el antiguo Matadero de esta capital.

COMISION DE SEÑORITAS. En su despacho fué visitado ayer el señor Carrera, por una Comisión de señoritas de Jesús del Monte, las que fueron a interesarse por la reparación de aquel barrio. El señor Carrera prometió concurrir a la orden del Ingeniero Jefe para que dispusiera la confección del presupuesto de las mismas y conoció el costo de las mismas dispondría su ejecución.

EL PARQUE "PRESIDENTE ZAYAS". El señor José Pennino Barbatto, uno de los contratistas de las obras para el embellecimiento del Parque Zayas, ha hecho oferta al señor Secretario de Obras Públicas, para la construcción del parque "Presidente Zayas", en la manzana de terreno comprendida entre las calles de Zulueta, Colón, Trocadero y Monserrate, por la cantidad de treinta y dos mil pesos.

LA HAVANA ELECTRIC CONTRIBUYE A LA OBRUCCION DE TRAGANTES. Oportunamente, el ingeniero señor Emilio Maza, Jefe de la División del Alcantarillado, informó al Ingeniero Jefe de la Ciudad, en el sentido de que la Havana Electric, al hacer las reparaciones de las entradas deja los escombros y residuos de concreto frente a los tragantes del alcantarillado, lo cual contribuye a la obstrucción de los mismos cada vez que llueve.

NOMBRAMIENTOS. Con fecha reciente han sido nombrados empleados temporeros los señores Orfillo Soto, José A. Losada, Angel Moré, Andrés Pérez, Francisco González y Miguel Govín; dejándose sin efecto el nombramiento de José Estévez Sardiñas.

EN COMISION. El Secretario del Ramo ha resuelto, que los señores Agustín Echevarría, Enrique Arzú, Juan Vega, Agustín Moleón y Humberto Cuéllar del Río, pasen en comisión a distintos departamentos.

REPARACION DEL TANQUE DE LA LOMA DEL MAZO. Según informes del ingeniero señor Emilio del Julco, Jefe del Negociado de Aguas y Cloacas, es necesaria la reparación del tanque para servicio de agua que existe en la Loma del Mazo.

Advertisement for 'BRILLO' cleaning product, featuring an illustration of a woman cleaning and text describing its effectiveness.

Advertisement for 'ELIXIR LANDA' mouthwash, showing a bottle and text about its benefits for oral hygiene.

DEPOSITO. G. Landa Jr. 4 número 205, Vedado. Teléfono 2235. De venta en farmacias y perfumerías.

LA TURBINA DEL VERVEDERO. El Jefe del Negociado de Limpie...

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

A todos los asociados interesa por igual conocer lo que publica el DIARIO DE LA MARINA en la edición de mañana domingo. Detenidamente examine la plana 13 y recorte lo que más interesa a usted como asociado del Centro de Dependientes.

Conservar en su poder el escudo de honor y luce por enaltecer los sanos principios que le fundaron.

LOS NIÑOS TRISTES...

Para el Dr. Covas Guerrero, devotamente. Mi hijo, es un niño triste... La injusticia de los hombres, la maldad de quienes llevan veneno en el corazón y hiel en las entrañas, hizo que su padre viviera horas de agonía y pesadumbres... La vida fue demasiado injusta con nosotros. Y nuestro pobre retoñito, como herencia fatal e inmerecida, parece haber venido al mundo para sufrir... Premas angustias, para ser la víctima también de aquellos que riendo ven llorar a un ángelito.

MERCADO LOCAL DE CAMBIOS. Flotas las divisas sobre New York. Al cierre sólo pagaban cheques a 1/32 por ciento premio, quedando fuertes cantidades ofrecidas a 3/84 por cheques.

DE HACIENDA. Hasta el día 27 la existencia en efectivo en la Tesorería General era de \$25,227,800.52.

Large advertisement for 'POCION 504' medicine, featuring a large number '2' and text describing its benefits for urinary ailments.

PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO

Escuela de Ciegos.

Relación de los últimos donativos recibidos para el Aguinaldo de los Ciegos. María Erbiti de Bango, \$2.40. Rubia de ojos negros. (Guanajay) \$1.00. Srta. Ignacia Cepero, (Cienfuegos). Un paquete surtido de ropas de hombre. Una persona que oculta su nombre. Un paquete de ropas de hombre. Del pueblo de Máximo Gómez, (no recuerdo en este momento el nombre del donante, pero lo daré en próxima lista), un paquete de ropas de mujer y de hombre, sombreros, zapatos, abrigo. Una familia de Virtudes (cuyo nombre daré otro día), anuncia un paquete de ropas y viveres.

Para pagar las CLINICAS donde se curan las cieguecitas: Sr. Sarafin Sánchez... \$5.00. Sr. Juan Bruno Piña... 5.00. Srta. de Suárez. En nombre de San Antonio... 1.00

Las dos cieguecitas operadas y QUE YA VEN, gracias a la sabia intervención del Dr. Horacio Ferrer y a la voluntad de Dios, se llaman: Mercedes Alemany, de siete años de edad, y señora Matilde Ruedas. Las dos están muy contentas con el resultado de la operación. Otros ciegos esperan oportunidad propicia para operarse, pero hasta pagar la deuda con las Clinicas, no podrá satisfacerse el justo anhelo.

Angel. Esos polvos valen tres pesos el frasco. Si ha de mandarse por correo serán cincuenta centavos más. Puedo mandárselo. O si lo prefiere, envíe por ellos a 15, número 468, Vedado.

Preguntona. Si esa loción le parece cara, puede usar agua borica añadiéndola sobre el rostro con una muñequita de algodón. O puede usar agua oxigenada y agua natural a partes iguales. Humedezca con ella la piel y déjala secar.

Si se empeña en preguntar a todos y escuchar las opiniones de todos, se quedará sin saber nada. Qué importancia tendrá mi opinión, si ya dice usted "que no sabe a quien creer"? El "cerquillo" depende en gran parte de la fisonomía de cada cual. Con la moda de los sombreros echados para atrás, se impone algo de cerquillo, porque la frente lisa quedaría muy desahogada. No conozco la poesía "Del Ayer", pero puesto que la leyó usted en "El Mundo", ¿no le parece más acertado escribir a ese periódico pidiéndola? Estoy segura que con el mismo gusto lo haría yo, se la mandaré.

Esos chalecitos, los llaman "bufandas", los hay en seda, muy lindos y en otros materiales. También se hacen de la tela del vestido. Para lo del vestido es difícil escoger con tan pocos datos. Lo mejor es que compra un figurín moderno (hay muchos) y seleccione un modelo que convenga con su tela, que por otra parte no necesita mucho adorno, ya que es tan floreada.

Helado de melocotón. El melocotón se pasa por un colador fino, se le agrega el almidón del mismo y se pone en la sorbetera.

Josefina. Píde copia de "Los Gavilanes" y "Danza de las Libélulas". Si algún lector las conoce, y tiene la amabilidad de mandármelas, complacerá con ello a la incógnita peticionaria. Gracias anticipadas.

Adelaida. Querida amiga: Recibí su amable carta. Mi dirección sigue siendo la misma. ¿Cuándo viene por la Escuela? Los domingos desde las diez de la mañana acostumbro estar allí hasta las doce, poco más o menos. (En la Escuela de Ciegos, quise decir) y cuando venga verá los alumnos y costará tener por los alumnos de la Escuela. Adelantan rápidamente.

DECENARIO de la PASION. Es muy curioso lo que sucede... Por petición de una lectora, solicité el Decenario de la Pasión, que habían repartido en la misa de difuntos de una persona muy conocida. La misma hija de esa persona, por la amabilidad de enviármelo tan pronto lo recibí en el Consultorio. Dando a mí vez la noticia en provecho de la interesada, para que mandara a buscarlo... y, resta de la hora! Lo que más siento es haber molestado a la señorita que bondadosamente me remitió el "Decenario", ¡pero dígo a ustedes, que hay cada cosa...!

Mannella. Para su tipo, lo mejor que puedo aconsejarle, según mi experiencia, es el catálogo que tengo a la vista, el modelo número 889. Precio \$5.00, de cutil liso y hechura confortable, para oficina y demás empleos de la mujer, son corsets resistentes, de balleaje suave y de larga duración. Color rosa. Tallas del 24 al 32.

En "El Encanto" San Rafael y Galiano, Departamento de Corsets. Tome el elevador entrando por San Miguel y pida que la dejen en el piso de los corsets. Son corsets muy amables y entendidos en lo que atañe a ese departamento.

"Negrita", "Una porfiada", "Condepción C.". Todos pueden escribir o acudir a la joyería de "Cuervo y Sobrinos"

donde verán resueltas a satisfacción todas las preguntas que hacen en sus respectivas cartas. Los aretes que desea son los de "bola". Dentro de ese modelo tan favorecido por la Moda, tienen en casa de Cuervo, aretes muy distinguidos y originales, algo que escapa del tipo corriente y que a la legua se advierte que se trata de una joya fina. Para precios escriba a la casa señores "Cuervo y Sobrinos", Joyería, San Rafael y Aguilá.

"Una porfiada" debe dirigirse a los señores Cuervo para su consulta de los anillos de platino y brillantes, pues esa Joyería especializada en esos anillos de compromiso, al extremo que lo llaman "la casa de los anillos de novios", de tantos que venden...

A "Negrita", le digo lo mismo. Ellos, mejor que nadie, le pondrán a informar en eso de "las cifras". Puedo anticiparle que estaría bien de los dos modos. Dependiendo principalmente de que los conserven y aprecien a través de la vida... Si no es así, ¿qué importancia tendrían cifrados con el monograma de los dos, sólo con las letras del que lo regala etc., etc.

Srta. F. G. —Jobabo. Muchas gracias, poesías devueltas y su amable carta. Comprendo lo que dice de la juventud, pero le repito que es muy necesario leer y copiar de buenos libros si se quiere hacer papel alroso entre las personas cultas que tratamos.

Esperancita. "Dichoso mes, empieza con Todos los Santos, y acaba con San Andrés" ya lo dice el estribillo... Así es que a San Andrés no hay quien lo quite del día 30 de noviembre. Este año cae en domingo, es verdad, pero usted puede encargarse ese día de la día antes. Hasta por teléfono puede pedirlo. Hable con el mismo dueño de "El progreso del País", y dígame lo que desea y poco más o menos, su presupuesto. Verá que logra algo elegante y sabroso para hacer su regalo. "El Progreso" usted sabe que está casi esquina a San Rafael, por Galiano 78. El Teléfono A-0648. Puede decir que la recomiendo, no tengo inconvenientes.

"Suscriptor". —"Enamorado". Escriba a casa de "Wilson" por esas postales de España. Si allí no las tienen, dese por perdido, pues el señor Santos Alvarado tiene especial interés en servir bien su establecimiento, de modo que todos los que acuden a él salgan complacidos. De seguro que si tiene esas postales, le podrá indicar donde buscarlas. La dirección de casa "Wilson", es Obispo 52, Teléfono A-2298.

El feliz "Enamorado" puede encontrar allí multitud de novedades que harán su efecto en el corazón de su amiga. ¿Qué tal le parecería a su linda estuche de perfumería moderna? Los perfumes contribuyen a grabar para siempre el recuerdo de la persona que los regala (no lo sabía usted? Pues... es verdad. Si se decide por el perfume, tenga mucho cuidado de comprar lo más nuevo, porque sería de mal gusto presentarse con un perfume pasado de moda o muy vulgarizado, aunque sea agradable. Lo importante es que sea fino y poco conocido.

Solución al acertijo de ayer: "Con una 'S'". Curioso. ¿Qué es lo que desean los ciegos como regalo? Pues vea que cosa, quieren una VICTROLA... Como los pobrecitos no pueden recrearse con la vista, se concentran todo en el oído. Para ellos una buena música es elevarse a regiones celestes. A todos les gusta la música y todos los que van llegando para aprender, lo primero que dicen es que desean aprender música. ¿Quién les mandará la Victrola? Claro que mejor sería un autoplano, pero... eso está más verde... A menos que alguna persona pudiente quisiera obsequiarlos.

Por creerlo de gran interés para todos, transcribo parte de un artículo publicado en la Revista "Cultura física y Mental". ¿Puede cultivarse la Voluntad? Por regla general, a la cuestión de la voluntad se le ha prestado poca atención. Es una cosa de una importancia inmensamente mayor de lo que se cree, y muy pocas personas se preguntan si el poder de su voluntad no podría fortalecerse.

Se cree generalmente que una persona hace con una voluntad fuerte o débil, según sea el caso, y permanece así toda la vida. Se cree que es como ser blanco o trigueño, alto o bajo, inglés o chino, una circunstancia inalterable del nacimiento o de la descendencia.

Afortunadamente, se ha probado que esto es una suposición equivocada. La voluntad es tan susceptible de fortalecerse y desarrollarse como un parte del sistema físico. Exactamente lo mismo que los músculos pueden desarrollarse con el uso, puede la voluntad fortalecerse por medio del ejercicio y de la cultura conveniente.

Además, lo mismo que el desarrollo muscular, el de la voluntad es progresivo. No avanza una cierta distancia y luego se detiene. Con cada paso que se avanza, el progreso ulterior se hace más fácil, —no hay que sentarse a descansar a la orilla del camino.

Cuanto está uno desarrollando su sistema muscular se encuentra que los ejercicios se hacen más fáciles a medida que aumenta la fuerza, y se aumenta en proporción la severidad del ejercicio.

(Tanto la revista CULTURA FISICA Y MENTAL como "La Comedia Femenina" de Ichaso, las venden en la Librería "Académica", bajos de Payret.

LIQUIDACION OPORTUNA DE PIELES Y CUELLOS DESDE \$1 HASTA \$60. BUFANDAS. FRAZADAS. Para confeccionar bufandas elegantes por muy poco costo, le ofrecemos un magnifico ASTRAKAN, muy ancho, a \$2.50 la vara. También acabamos de recibir un tipo muy bueno de jersey de seda, de doble ancho, en 22 colores a \$1.25 y \$1.50 la vara. MUY BUENAS, medida camera, a 90 centavos, \$1.40, \$2.00, \$2.25, \$3.50 y \$4.00. Magnífica oferta: frazadas de pura lana a \$8.00 y \$10.00. Frazadas para camitas de niño a 40, 45, 70 y 90 cts. y \$1.00. LE PRINTEMPS. PRECIOS MODICOS OBISPO Y COMPOSTELA.

SINHILISMO ESTACION WEAP. Pertenece a la American Telephone and Telegraph Co. de New York, que trabaja con una longitud de onda de 592 metros. Dista de la Habana, 140 millas. Sábado, 29 de Noviembre de 1924. De 6 a 12 p. m.: Concierto en el Hotel Waldorf Astoria. Cuentos para niños. Canciones por la soprano dramática Alleen D'Orma Baker, acompañada por el pianista Jack Glogau. Concierto en el hotel Waldorf Astoria. Bailarines por la orquesta de Vicente López, en el hotel Pennsylvania.

ESTACION WGY. Esta Estación pertenece a la General Electric Company, que tiene su oficina en Schuylly, Nueva York, y transmite con una longitud de onda de 380 metros. Está situada a 1 800 metros de la Habana. Sábado, 29 de Noviembre de 1924. A las 9 y 30. Programa por la orquesta Romano's, en el hotel New Kenmore de Plabany.

ESTACION KFDK. Esta Estación pertenece a la Magnolia Petroleum Company, de Beaumont, Texas, distante 830 millas de la Habana. Los martes y los viernes transmite conciertos de 8 y 30 a 10 y 30 p. m., y los domingos a las nueve p. m., transmite conciertos religiosos. Esta Estación que tiene una potencia de 500 vatios y una onda de 305 metros y se oye con mucha claridad y fuerza en la Habana.

ESTACION KDKA. Pertenece a la Westinghouse Electric Manufacturing y está situada en East Pittsburgh, Estado de Pennsylvania, distante 1,750 millas de la Habana. Transmite con una longitud de onda de 920 kilociclos. A las 7 y 30: Programa para las pruebas internacionales.

ESTACION WRC. Pertenece a la Radio Corporation of America, y está situada en la ciudad de Washington, D. C., que dista 1,300 millas de la Habana. Transmite con una longitud de onda de 469 metros. Sábado, Noviembre 29 de 1924. A las 7: Cuentos para niños. A las 7 y 15: Concierto por la orquesta del Hotel Washington. A las 8 y 30: Conferencia musical. A las 9: Canciones por la mezo-soprano Caroline Boardman. A las 9 y 15: Solos de piano por Katherine Floecker. A las 9 y 30: Programa que se anunciará. De 10 a 11: Retransmisiones trasatlánticas.

ESTACION KFV. Pertenece a la Earle Anthony Ins. Co. de Los Angeles, California. Transmite con una longitud de onda de 469 metros. Sábado, 29 de Noviembre de 1924. De 6 a 45 y 7 p. m.: Discurso. De 7 a 8: Programa bailable. De 8 a 9: Programa especial. De 9 a 10: Programa del "Examinador". De 10 a 11: Programa del Club Packard. De 11 a 12: Programa del Hotel Ambassador.

PRECIOSAS JARDINERAS. El adorno más bello, atractivo y elegante de una mesa. Una Jardinería de plata, con flores, encanta. Acabamos de recibir una gran variedad en formas, tamaños y precios. Si tiene que obsequiar, ofrezca una jardinera de plata. "VENEZIA". ENRIQUE FERNANDEZ LLAMAZARES. OBISPO 96. TELF. A-3261.

GARTEL DE TEATROS. NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). No hay función. PAYRET (Paseo de Martí esquina a San José). Compañía de Circo Santos y Artigas. Función diaria a las ocho y media; martes, jueves y sábados a las cuatro; domingos, a las dos y a las cuatro. ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes). Compañía de zarzuela de Regio López. A las ocho: el sainete de Miraflores y Anckermann, (Parte el hueso). A las nueve y cuarto: El Patria en España. A las diez y media: Arreglando el mundo. ACTUALIDADES (Monserate entre Neptuno y Animas). A las siete y tres cuartos: comedias y cintas cómicas. MARTI (Dragones esquina a Zulusta). Compañía de operetas, zarzuelas y revistas Santa Cruz. A las 8 y 45: la obra en tres actos, de Lombardo y Mario Costa, adaptación al castellano de José Ughetti y Rodrigo de Gibralfaro, Salomé.

Gartel de Cinematógrafos. CAPITOLIO (Industria esquina a San José). De una y media a cinco: episodios 9 y 10 de La Flecha Vengadora, por Ruth Roland; Madame Pavo Real, por Alla Nazimova; El torbellino, por George Walsh. A las cinco y cuarto: Pasarse de listo; Madame Pavo Real. A las nueve: Opera de Cámara; Escena de Algo que no es cuento, de Strewn Du Pre; por la Ottein y Crabbe; selección de El Barbero de Sevilla, por Armand Crabbe, la Ottein y Carlos de Pozo. REALTO (Neptuno entre Comado y San Miguel). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Amor audaz, por Helaine Hamerstein. De una y cinco y de siete a nueve y media: episodios 6 y 7 de La Ciudad de los Espectros; El Gato Montés, por Robert Gordon; El salvaje. CAMPOAMOR (Plaza de Albur). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: La hermana Blanca por Lillian Clay; episodio segundo de la serie Pelando se gana, por Jack Dempsey. De once a cinco: la revista Novedades Fox; las comedias Pretendo remedio y Una fiesta divertida, episodio 5 de La Ciudad de los Espectros; El Jinetes Yantama, por Jack Hoxie; episodio segundo de Pelando se gana; El cachorro de León, por Lester Cuneo.

RESURGIMIENTO DE LA TEMPORADA DE BASE BALL. EN EL SURGIDERO DE BATABANO. EL PROXIMO DOMINGO 30 SE INAUGURARA LA SERIE INVERNAL ENTRE LOS CLUBS DE BASE BALL "GIGANTES Y NORTE". Este match es esperado impaciente por los fanáticos, pues se encuentran ávidos de presenciar dichos juegos por el amor propio que existe entre los jugadores de ambos clubs. Este match se celebrará en los magníficos grounds de "Quadreny Park" a las 3 p. m.; el umpire de home, señor Hilario Caballero dará la voz de ¡play ball! Line up! Gigantes: E. Tiburelo; R. Gallo; J. O. Orta; C. Blanco; J. Toledo; P. J. Roque; B.; L. Menéndez; B.; S. Arrazcaeta; S.; W. Diaz; H.; V. Villa, sf. (capitán); Cortés, p. rf. Norte: J. Alvarez, c.; R. González, p. (capitán); A. Rojas, lb.; M. García, 2b.; M. Roque, 3b.; I. Galván, ss.; A. Navarero, lf.; A. Herro, sf.; L. García, sf.; E. Azpiroz, c.; L. Cepero, rf. ABELARDO TOUS. TELEFONO M-8955.—CURA No 29 Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileras, Ventas a plazos. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras le arreglo la suya. "LA HABANA". AGUACATE, 37 (entre Obispo y Obrapia). Teléfono A-8168. C 10,602 14 29. Anuncios TRUJILLO MARIN.

Farandulerías "SALOME". Opereta en tres actos, de Carlos Lombardo y Mario Costa, adaptación castellana de José Ughetti y Rodrigo de Gibralfaro. Esta "Salomé" estrenada anoche en "Marti" no tiene nada que ver con el texto bíblico. La protagonista se llama Salomé como pudiera llamarse Rudesinda. La coincidencia en el apelativo es puramente espectacular. En el programa tenemos que se trata de una opereta moderna. Es cierto que si por moderna se entiende recién escrita. No lo es si para aplicar el calificativo se atiende a la novedad de los procedimientos que en ella se emplean. Desde este punto de vista la vejez y la novedad apenas existen en el género vienés. El género quizá no envejece, pero no se moderniza tanto. Nació viejo, se estacionó y aún no ha surgido, que sepamos nosotros, el Voronoff capaz de restaurarlo. Los señores Lombardo y Costa, autores de "Salomé" ni siquiera intentan hacerlo, preocupados como deben de estar en la producción de esas obras que dan en poco tiempo la vuelta al mundo, en tanto que otras de más enjundia y trascendencia tal vez no rebajen nunca las fronteras del propio solar. Con "Salomé" han querido hacer una cosa frívola, riendo, divertida y como sus pretensiones no las han situado mucho más altas de las bambalinas escénicas, pueden considerarse más, que satisfechos. El decorado es de belleza sobria, sin recargamiento de perfiles ni chiborinos de color, muy pintoresca la visión napolitana del primer acto y elegante con sencillez, el salón del segundo. En trajes la empresa ha hecho un buen gusto. Lo cual no debe extrañar a nadie, pues no escatima nunca en estos menesteres. Francisco ICHASO.

EL CONCIERTO FILARMONICO DE MAÑANA. Mañana, a las diez a. m., se celebrará en el teatro "Nacional", el anulado concierto extraordinario de la Orquesta Filarmónica de la Habana. No necesitamos enriquecer su importancia. El público conoce sobradamente la insuperable labor de la pujante falange instrumental que tan acertadamente preside el Dr. Antonio González Beltrán, y con tanta pericia dirige el maestro Pedro Sanjuán Noves. El concierto de mañana es fuera de abono. No obstante asistirán al mismo caso todos los abonados, pues son numerosas las localidades que, con el descuento del 30 por ciento, han adquirido. El programa es magnífico. Además de la Orquesta tomará parte en la audición la señorita Margot Rojas, pianista de relevantes méritos y el ventajosamente conocido orfeón del Centro Vasco, dirigido por el maestro Germán Araco. He aquí el orden del concierto: Primera Parte. 1o. "Corpolano" (Obertura) Beethoven. 2o. Andante de la Casación. Mozart. Por la Orquesta Filarmónica de la Habana. 3o. a) Dos canciones vascas. Godard. b) Los pescadores de arenques. Godard. Por el Orfeón Vasco. Segunda Parte. 4o. Concierto en Mi Menor. Chopin. Por la señorita Margot Rojas y la Orquesta Filarmónica de la Habana. Tercera Parte. 5o. "Nueva Patria". (Escena coral). Grieg. Por el Orfeón Vasco y la Orquesta Filarmónica de la Habana. 6o. "Rienzi" (Obertura). Wagner. Por la Orquesta Filarmónica de la Habana.

QUIMERIC (Avenida Wilson esquina a B. Vedado). A las ocho: cintas cómicas. A las ocho y media: Despierta, mujer, por Florence Vidor. A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Juramento de sangre, por Richard Barthelmess. ZELAZON (Avenida Wilson entre A y F. Vedado). A las ocho: Humanidad esenfrenada, por Charles Heinz. A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Niñas de sociedad, por Marie Prevost, Irene Rich, Luisa Fazenda y Monte Blue. LIRA (Industria esquina a San José). De dos y media a cinco y media: La muñeca francesa, por Max Murray; la comedia Sangre y fuego; Uno por minuto, por Douglas McLean. A las cinco y media: Sangre y fuego; La muñeca francesa. A las ocho y media: Sangre y fuego; Uno por minuto; La muñeca francesa. WILSON (General Carrillo y Fedra Varella). A las tres y media y a las ocho y cuarto: Los parientes de mi mujer, por Buster Keaton; Amor esclavizado, por Mae Murray. A las cinco y cuarto y a las nueve y tres cuartos: El aplauso del mundo, por Adolfo Menjou y Bebe Daniels. NEPTUNO (Juan Clemente Zenez y Farsesvaranda). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Mesalina, por la Condesa Rina de Liguoro. A las ocho: cintas cómicas. A las ocho y media: Una noche en París, por Nicolás Koline. INGLATERRA (General Carrillo y Estrada Palma). De dos a cinco y cuarto: Los dos deberes, por Gloria Swanson; estreno de la comedia Cosas de chicos, por Will Rogers. A las cinco y cuarto y a las nueve y tres cuartos: Justicia gitana, en 10 actos, por Theodora Kosloff. A las ocho y media: Los dos deberes.



Jabón "Imania"

EL Departamento de Perfumería de El Encanto tiene a la venta un nuevo surtido de este prodigioso jabón de la Academia Científica de Belleza, de París:

Jabón Imania, ideal para hacer desaparecer la grasa del rostro. Recomendado por su pureza a todas las personas de cutis sensible y delicado.

Para cutis ásperos y afectados por barros y espinillas es sencillamente maravilloso.

El jabón Imania es de suavísimo y persistente aroma y de pasta muy compacta.

Caja de tres pastillas, \$2.25.

RELOJES DE PIE Y DE PARED

Para Salón, para Comedor y para Oficina. Con campanas Westminster. La más completa y bonita colección de Relojes. Precios reducidos.

LA ESMERALDA

San Rafael No. 1. Teléfono A-3303

NACIMIENTOS

FIGURAS SUELTAS Y NIÑOS DE JESUS. Acabamos de recibir preciosidades en todos los tamaños. Vea nuestro Catálogo de estos artículos y pídanos precio.

LIBRERIA ANTIGUA DE VALDEPARES

MURALLA 24 - TELEFONO A-357. HABANA

DE BOLONDRON

INTERESANTES CONFERENCIAS AGRICOLAS.—EL CULTIVO Y LA ENFERMEDAD DE LA CAÑA DENOMINADA EL MOSAICO, FUERON AMPLIAMENTE TRATADOS POR ALTOS FUNCIONARIOS DE AGRICULTURA, EN PLASIBLE "TOURNEE" DE VULGARIZACION CIENTIFICA AGRONOMICA.

Plasible y halagador exponente de la atención decidida que parece emplean a prestar los departamentos superiores de Agricultura a cuantos problemas se relacionan con nuestra primera industria nacional, constituyeron sin duda alguna las interesantes conferencias que sobre el cultivo y las enfermedades de la caña nos ofrecieron en la tarde del pasado domingo 23, los señores Doctor Gonzalo Fortín, director de la Estación Experimental de Santiago de las Vegas, y Muñoz Ginarte, ingeniero agrónomo competente, al servicio del Estado.

A las doce del día y en medio del bullicio y la algazara callejeras de otras fiestas populares, de cordialidad política, que a la vez se celebraban, nuestro amplio teatro "Marfil", estuvo repleto de numeroso público, integrado en su mayoría de colonos, que esperaban oír las disertaciones de los distinguidos conferenciantes.

Y, ciertamente, puede decirse que en instante alguno, durante las dos horas que duró el acto, no decayó el interés de nuestros agricultores...

Hecha la presentación de los profesores agrónomos por el Alcalde Municipal señor Miguel Fundora Núñez, inició su conferencia el doctor Gonzalo Fortín tratando sobre el origen de la actual campaña emprendida por la Secretaría de Agricultura, campaña de vulgarización de los conocimientos científicos necesarios para combatir el grave peligro que amenaza en no lejano porvenir a la industria azucarera, o sea la propagación en nuestros cañaverales de la enfermedad del "mosaico" o de las rayas amarillas, descubierta en Cuba por un técnico de la Es-

tación Agronómica de Hawaii, Mister Larsen, en el año 1915.

Personalmente fué mostrando el culto funcionario cañas afectadas por el fatal microorganismo, haciendo ver al auditorio el modo de reconocerlas al más simple examen, por las vetas de color verde claro o amarillizo sobre el fondo verde oscuro natural en la hoja de caña, o viceversa en los casos de infecciones antiguas.

Con claridad notable impuso a los presentes de las medidas esenciales que deben adoptarse para combatir el "mosaico", que son, el empleo de semillas sanas para las nuevas siembras; la siembra de variedades que se reconocen como inmutables o menos propicias a la enfermedad, como la criollísima cristalina y sobre todo, la destrucción total de las cepas atacadas por el mal. Con suma concisión pero siempre abundante en imágenes fácilmente comprensibles por todos, el Doctor Fortín disertó sobre otras particularidades de los cultivos, enseñando preciosos ejemplares de la famosa caña "Uba" del Natal, los tipos números 35 y 557 de la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas, midiendo este último más de tres metros y pico de altura.

Fuó muy espléndido el doctor Gonzalo Fortín por el acierto con que desarrolló todos los temas tratados. Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Muñoz Ginarte que estuvo muy ameno y feliz en su no menos interesante "causerie" científica. Sobre las tierras cansadas; sobre la práctica del barbecho, hoy abandonada por el empleo de los abonos; sobre los cultivos alternados y en general, contrayéndose a temas de suma importancia para los agricultores, todos se hicieron oídos para no perder un párrafo del ilustre ingeniero agrónomo.

Merceden pláticas educativas, tanto el venerable patriota que ocupa la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, General Pedro Betancourt, como los señores Fortín y Muñoz Ginarte funcionarios que honran y dan prestigio al departamento del cual forman parte, por la feliz intervención de tales conferencias, trascendentales y patrióticas por lo que representan para el

HABANERAS

EN LA PRIMERA NOCHE
ES CIRCO SANTOS Y ARTIGAS

Jornada triunfal. La primera del Circo. Esto es, el Circo Santos y Artigas, que inaugura noche brillantísima su novenaorada en Payret. Desaparece el tiempo. Con una lluvia incesante. No fué esto obstáculo para que culminase la función en un lleno colosal.

Colmada aparecía materialmente de público la sala del rojo coliseo. No había localidad vacía. Ni una siquiera.

El señor Presidente de la República asistió al espectáculo hasta su epílogo con la siempre igual y siempre emocionante exhibición de los leones.

Estaba en el palco de honor del teatro en unión de su interesante esposa, la señora María Jaén de Zayas, que lucía una toilette de tonos claros tan sencilla como elegante.

A los ilustres esposos acompañaba el joven y simpático matrimonio Guido Colli y Rita María Gómez Colón.

Puesto ya a dar cuenta de la concurrencia hará mención preferente de un grupo de damas.

Extensa la relación.

A pesar de las omisiones...

En primer término, Andréita Ferrer, la bellísima señora de González Mora, director de El Mundo, destacándose airosa en un palco principal.

María Villar de Méndez Peñate, distinguida esposa del Gobernador de las Villas, en un palco platea.

María Luisa Menocal de Argüelles, Otella R. de Herrera y Rogelia Altuzarra de Rocafort.

En un palco, inmediato al del cronista, la distinguida señora de Hernández Guzmán, Rosita Bauzá, con su linda hija Ciguaita Hernández Bauzá.

María Ursula Ducassi de Blanco Herrera gentilísima, de blanco, con la bella y airosa Luisa Sigarra de García Cabrera.

Mme. Gaye.

Muy interesante.

Carlota Montalvo de Custodio, Elvira de Armas de Fritot y la siempre elegante Matilde León de Armand.

Silvia Hernández de Rivero, la bella y muy gentil esposa de nuestro querido director, radiante de elegancia.

Sobresalía entre el conjunto de señoras jóvenes que formaban Romana Goizuela de Colás, Beba Moyna de Díaz, María Isabel Suárez de López Miranda, Elisa Barrocas de Menocal, Angelita Ganosa de Sánchez Fuentes, Lolita de la Vega de López Roviroa, Luz Suárez de González del Valle, Sorita Varela de Osuna, Nena Figueroa de Gutiérrez Páez, Flora Castellanos de Anglada, Josefina López Oña de López Silveiro, Cusa Martínez de Casuso, Adriana Simoni de Peláez, Beatriz Palacio de Le Febvre, Martina Díaz de Suárez y completando el grupo bellamente la gentilísima señora de Martínez Cabas, América Balsinde.

Waldina Escobar de Crespo.

Tan interesante!

Pilar Bolet de Ponce, Elvira Piqué de Odoardo y Nena Zayas de Bonnet.

María Dolores Mendoza de Granger, Teté Saenz de Codina y Cariota Valencia de Santos.

América Pellicer de Espinosa, Amelia Michelena de Pérez Terán y Clara Luisa Caballé de Servia.

Y Belca Destgen, la distinguida viuda de Metz, con su hija, la señorita Isabel Metz, encantadora prometedora del simpático amigo Paquito Vernezobre.

Señoritas.

La linda Carmencita Rams.

María Josefa Goizuela, Hilda Díaz, Silvia López Roviroa, Lucrecia Suárez, Esperanza Miranda, Carolina Artigas, María de la Torriente Lucrecia de Haro y María Luisa Figueroa.

Mina Almeyda.

Graziella Pola.

Pastora García Ríos, Adriana Colina, María Amalia Freixas, Josefina Manzanaras, Georgina Sánchez Manduley, Laurita Suárez, Hortensia Pérez Terán y la encantadora Maricusa Sánchez Manduley.

Y Teresa Victoria Villalón y su hermana Clementina, a cual más graciosa, a cual más bonita.

Habrá dos funciones, hoy, tarde y noche, en el Circo Santos y Artigas. Y doble matiné mañana.

A las dos la primera.

¿Qué cosa es Lolita?

Que lo averigüe Vargas. Nos basta con saber algo mucho más importante: que el mejor café del mundo es el de "La Flor de Tíbes".

BOLIVAR 37. A-3820 M-7623.

COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR

Decreto para el procedimiento señalado en el Apartado Quinto del Decreto 1770

Habana	3.700725
Matanzas	3.791025
Cárdenas	3.728525
Sagua	3.774150
Manzanillo	3.712900
Cienfuegos	3.762300

CLEARING HOUSE

Las compensaciones efectuadas ayer por el Clearing House de la Habana ascendieron a \$2,153,415.97.

porvenir económico de la República y de significación cultural muy señalada por la influencia que ejerce en el espíritu de casi todos nuestros cultivadores, eternamente empíricos y rutinarios.

Y no podemos extrañar estas líneas sin tributar, asimismo, un aplauso a nuestro distinguido amigo, el señor Gerardo Fundora, Administrador del Central "Cuba", por su labor en pro de nuestra agricultura, ya que a él se debe el éxito alcanzado en esta primera parte de la campaña emprendida a través de la provincia matancera.

Oña, Corresponsal



JARDIN "EL CLAVEL"

PARA REGALOS FLORES Y GORONAS

Las más selectas y mejores flores son las de "EL CLAVEL"

Bouquets para novias y ramos de tornaboda desde \$5.00 al de mejor calidad.

Costos de mimbres, Caja de Flores y Ramos artísticos para regalos y felicitaciones desde \$5.00 en adelante.

Arpas, Herraduras y Liras preciosas para regalar a las artistas, de \$10.00 a la más valiosa.

Banderas, Escudos, Estrellas y letreros de flores naturales para artistas y actos patrióticos, desde \$20.00.

Enviamos flores a la Habana, al interior de la Isla y a cualquier parte del mundo.

Hacemos adornos de Iglesias y de casas para bodas y fiestas desde el más sencillo y barato al mejor y más extraordinario.

Centros de mesa artísticos y originales para comidas y banquetes desde \$3.00 en adelante.

Especialidad en ofrendas fúnebres de Coronas, Cruces, Cofines y Columnas tronchadas, desde \$5.00 a la más suntuosa.

Cruces-Sudario para colocar sobre el féretro, ofrenda muy fúnebre y del mejor efecto, desde \$30.00 hasta \$75.00 y \$100.00 una.

Sudario de tul para cubrir el féretro tapizado de flores selectas y esogidas, de \$100.00 hasta \$250.00 uno.

VISITENOS O HAGA SUS PEDIDOS POR TELEFONO

JARDIN "EL CLAVEL"

ARMAND Y HERMANO

General Lee y S. Julio. - Telfs. FO-7238 FO-7029 FO-7937 F-3587 - Mariano

REMITIMOS CATALOGO GRATIS

Llama grandemente la atención ver cómo todas las personas que pasan por la calle de San Rafael entre Industria y Consulado, se detienen para admirar la exposición de "El Cañazo", la casa predilecta de las familias de buen gusto, por la calidad, precios y estilos de sus muebles.

Los grandes...

Viene de la primera página y de alma esencialmente cosmopolita.

Al hablar de nuestra prensa es un orgullo para nosotros mencionar el "DIARIO DE LA MARINA". Entre los periódicos de hispanoamérica, el DIARIO ocupa el puesto de honor. El "DIARIO" es una fuerza poderosa en Cuba: es fuerza poderosa en el mundo de habla española. La fuerza de un periódico no está en que aquella mueva a las masas; está en su prestigio intelectual, en los sagros principios que sustenta, en su amor a la patria y a la cultura, en su respeto a la sociedad y a la familia...

HACENDADOS Y COLONOS

Probablemente en la próxima semana celebrará sesión la Directiva de la Asociación de Hacendados y Colonos.

¿BARROS GRANITOS ESPINILLAS?

Jabón de Carabaña

Señora: Si desea Vd. Sombreros Chic, Modelos Auténticos de París, vea mi colección. No hay nada más elegante en La Habana.

e 10415 alt 3d-25

Radionotas...

(Pasa a la pág. NUEVE)

fuera sencillamente justo, equitativo, recíproco realmente. Un Tratado en el que se consignasen, explícitamente, las mutuas ventajas. ¿Qué son los Estados Unidos ventajeros en España para sus automóviles? ¿Que se las den ellos a nuestros aceites? ¿Qué ventajas para otra clase de maquinarias? ¿Que se las den a nuestros cobolitas? ¿Que se rían los lectores de la comedia más o menos exagerada de estas reciprocidades que a la memoria se nos vienen como ejemplo).

Lo injusto es que España conceda a los Estados Unidos cualquier ventaja, no importa cual, sin que los Estados Unidos le concedan a España otra análoga. Por lo demás, bien venido sea el nuevo Tratado, si esta ha de acercar amistosamente a las dos naciones. Y si es innegable que ninguna otra amistad le conviene hoy más a España que la de los Estados Unidos, innegable es también que a estos les conviene la de España ahora más que nunca.

El Embajador de los Estados Unidos en Madrid, el Hon. Sr. Alejandro P. Moore, es un viejo y leal amigo de los españoles. El Embajador de España en Washington, el Excmo. Sr. D. Juan Riano, es un viejo y leal amigo de los norteamericanos. ¿Que ambos ilustres prohombres logren realizar el simpático símbolo que ellos mismos encarnan? Que los Estados Unidos y España sean siempre también buenos y leales amigos. Y que comiencen por la firma de un Tratado mutuamente favorable, justo.

La Cámara de Comercio Española de Nueva York, al discutirse aquel proyecto de Tratado, hubo de convencerse entonces — y las razones subsisten hoy — de que ni la actual legislación española permite que se acepte ese proyecto de Tratado, tal como fué redactado en los Estados Unidos, ni la legislación de este país puede autorizar las concesiones especiales que a España convendrían. Y la legislación arancelaria española puede modificarse y mejorarse, no es de esperar que la norteamericana, calada hasta cierto punto en la inglesa, se pretenda modificar cuando se la considera, desde el punto de vista nacional, casi perfecta y, desde luego, muy superior a todas las demás vigentes. Por esto se aconsejó que en espera de más propicias circunstancias políticas, tanto en España como en los Estados Unidos, se prorrogase el Tratado.

Si se llegase a la ruptura de relaciones comerciales, esa ruptura tendría para España, en su aspecto económico, mucha más importancia que para los Estados Unidos, puesto que el comercio total con España durante el último decenio, a pesar de la guerra, sólo llegó al promedio del 120 por 100 del comercio total exterior norteamericano. Y aún con ser muy grande el daño que pueda sufrir el comercio español, si se llega a la ruptura de relaciones, mayor sería el peligro de que, por represalia, se emprendiese una campaña sistemática contra los intereses españoles, tanto materiales como espirituales, en todos los pueblos hispanoamericanos, con un resultado que habría de ser ineludiblemente funesto para España, pues nos encontramos ante la realidad de que los Estados Unidos ejercen una influencia decisiva en todos los demás países de América, teniendo montado un perfecto sistema de publicidad y propaganda en ellos, mientras España está absolutamente desprovista de toda preparación para contrarrestar aquél.

La más elemental noción de patriotismo obliga, pues, a meditar serenamente sobre cuál es la conveniencia de España. Los Estados Unidos nada la pueden pedir, porque nada la pueden ofrecer. Por esto el proyecto de nuevo Tratado pudo parecer inabordable. Pero no olvidemos que si en el sistema arancelario de los E. U. no existe para ningún caso el trato de nación más favorecida, el Presidente de la República tiene, en cambio, la facultad de poder recargar los aranceles sobre cualquier artículo y en contra de cualquier nación...

Y la ruptura de las relaciones comerciales sería una gran torpeza y un grave obstáculo en el camino del acercamiento de España a los países hispanos de América, todos ellos más o menos controlados por los Estados Unidos. No se puede negar lo innegable. Y así como Wilson advirtió a sus compatriotas la necesidad de que en el problema panamericano tuvieran siempre en cuenta dos grandes y poderosísimos factores, España y el Catolicismo, España no debe olvidar tampoco que en el problema de sus relaciones con América hay que contar con el factor imprescindible: Los Estados Unidos.

New York, noviembre de 1924.

FOLLETTIN 43

M. MARYAN

EL ERROR DE ISABEL

TRADUCCION DE CONCEPCION DE LOS RIOS DE TROYANO

Se vendió en la librería "La Academia" de la Vda. e hijos de J. González, Pradío núm. 23, teléfono A-9421.

(Continúa)

El señor Lemercier, muy agitado, dio algunos pasos hacia la ventana. Su curiosidad, su interés, su afecto, estaban en juego; pero reflexionó y tendría por su cañada la clave del enigma y que entonces, con conocimiento de causa, podría tratar la calma, aquella alma irritada y llevar a cabo un matrimonio que había deseado tan ardentemente.

Se acercó a Isabel, cuyos labios embalsamaban, aunque su actitud permanecía imposible.

—¿Es lo que tuere lo ocurrido— dijo, tendiéndola la mano— no puedo renunciar a una amistad, a las cosas ya tan antiguas... Quería a su madre, he hecho los negocios de la familia de usted desde hace mucho tiempo, los Emmerancy han contribuido en otro tiempo a enriquecer mi estudio, y yo no los abandonaré cuando son desgraciados.

Isabel le tendió su mano, y un mar de lágrimas se escapó de sus ojos.

—¡Gracias! ¡Oh, gracias!... —dijo con voz entrecortada—. Usted no sabe lo que es en una sola vida como la mía estrechar la mano de un amigo.

Haciendo un violento esfuerzo, se cobró su calma y le habló de negocios. Le encargó arreglar las cosas de manera que resultaran lo más favorable posible a los intereses de la viuda e hijo de Beltrán, y expresó solamente el deseo de conservar Montfleury, en donde pensaba vivir el resto de sus días con sus modestos recursos.

—¿Puede usted guardar una apariencia conveniente viviendo en una casa tan grande?

—Sí, viviré sola y tengo pocas necesidades.

El movió de nuevo la cabeza.

—Le quedaba muy poco al señor d'Emmerancy, y este poco, compartido, dejará a usted en una situación muy estrecha.

—Yo sabré avenirme...

—Pero... se encontrará usted muy sola aquí... El campo es a veces triste... Tal vez la alegría de un niño... ¡Inauguro con dulzura el excelente señor, estudiándola con atención.

Ella se estremeció.

—En el caso de usted— continuó el notario— alquilaría el estudio, o bien... haría venir a la joven viuda de su hermano... Usted estaría muy contenta de ver aquí al niño...

—¡Todos, todos y cada uno pensaban que debía aproximarse a esta mujer que detestaba!

—Había pensado educar a esa criatura—dijo esforzándose por hablar con frialdad—, pero mis ofrendas no han sido aceptadas.

Isabel era incapaz de retenciones.

—Mis ofrecimientos—dijo con tono helado— no se referían más que al hijo.

El señor Lemercier le miró estupefacto. El, un hombre que no debía tener la delicadeza que se atribuye a las mujeres, que no había conocido las dulzuras de la paternidad, nunca hubiera tenido la idea de separar a un hijo de su madre, y menos de una madre tan desgraciada, y empezó a pensar si Isabel, con un corazón tan seco como demostraba tener, no habría hecho desgraciado a Thierry.

—Mi querida señorita—dijo gravemente—, cuando yo era un muchacho, era capaz de cualquier travestura; pero había una cosa a la que mi madre me había enseñado a sentir horror: jamás arrebatada los pájarillos de su nido.

Isabel enrojeció, dudando si debía ofenderse por esta lección directa y un poco dura.

—Conozco a usted desde niño y la considero muy buena... ¡No podría usted dominar la antipatía que siente por esa desgraciada joven? Sé, porque su hermano me lo escribió, que él la engañó respecto al consentimiento de su padre...

—No la veré jamás—dijo Isabel

algo oprimida—; tampoco quiero que habiemos de este asunto. ¿Qué le usted arreglar estos negocios?

El notario hizo un signo afirmativo y se despidió inquieto, la casa dividida.

Escritorio a Austria. La joven viuda de Beltrán protestó contra todo ofrecimiento de que ella no fuera objeto.

Yo hubiera podido aceptar la ayuda afectuosa de una amiga—decía—, pero la ayuda de la señorita d'Emmerancy pesaría demasiado sobre mí en la situación, en que nos encontramos. Si Dios permite que el hijo que espero viva, será diferente y yo trataré de administrar lo mejor posible su pequeña fortuna.

El señor Lemercier esperaba que esta carta, digna y delicada, enternecería a Isabel; pero no fué así.

—Emplearé—dijo fríamente— para remitirle más tarde a mi sobrina el dinero que su madre rehusa.

—Se impone usted privaciones por ella y no quiero acogerla—dijo el notario, conmovido e indignado al mismo tiempo.

XXVII

Dos meses pasaron, lentos y dolorosos para todos los que figuran en esta historia.

Clara soportaba dulcemente la pena de su vida deshecha, la brusca vulgaridad de su madrastra y de sus hermanos más jóvenes y la causa-hartrisa que Carlos por ella retardara la tan deseada hora de su casamiento con Mina, y se preguntaba si el pequeño y querido ser a quien su Beltrán amaba tanto antes de que naciera, y que no conocería a su padre, vendría felizmente al mundo para consolar y fortalecer su vida.

Thierry no hacía por curar la herida que sangraba en su corazón. Sabía que su amor era como esas plantas que no florecen más que a la vez. Esta había sido la única flor de su vida. Todo lo había segado la fría mano de la joven implacable. Sentía viva amargura de haber proseguido su amor a un corazón tan seco y tan falto de misericordia. Pero, ¿cómo? Si él la había visto cuidar a su padre, si había podido apreciar su desvelo, su abnegación y hasta el cruel esfuerzo que hizo al dar lecciones de piano, no teniendo una hora suya. ¿Cómo había inmulado su amor? ¿Por qué no había él podido hacer que doblegara su orgullo? ¿Era que ella no le había amado? Si hubiese sentido la centésima parte del cariño de él no habría pensado ni por un momento en una ruptura. ¿Por qué esta mujer no había honrado sus deberes de cristiana amparando a la viuda de su hermano?

Thierry había continuado su trabajo. Sus negocios prosperaban; la actividad, la riqueza, todo iba en aumento. Las casas de los obreros formaban al lado de la fábrica un cuadro lleno de animación y alegría. Pero ¿para qué amasaba esta esta fortuna? ¿A quién dalaría esta

casamiento con Mina, y se preguntaba si el pequeño y querido ser a quien su Beltrán amaba tanto antes de que naciera, y que no conocería a su padre, vendría felizmente al mundo para consolar y fortalecer su vida.

Thierry no hacía por curar la herida que sangraba en su corazón. Sabía que su amor era como esas plantas que no florecen más que a la vez. Esta había sido la única flor de su vida. Todo lo había segado la fría mano de la joven implacable. Sentía viva amargura de haber proseguido su amor a un corazón tan seco y tan falto de misericordia. Pero, ¿cómo? Si él la había visto cuidar a su padre, si había podido apreciar su desvelo, su abnegación y hasta el cruel esfuerzo que hizo al dar lecciones de piano, no teniendo una hora suya. ¿Cómo había inmulado su amor? ¿Por qué no había él podido hacer que doblegara su orgullo? ¿Era que ella no le había amado? Si hubiese sentido la centésima parte del cariño de él no habría pensado ni por un momento en una ruptura. ¿Por qué esta mujer no había honrado sus deberes de cristiana amparando a la viuda de su hermano?

tarea tan bien comenzada? ¿A quién elegiría para que goce de una legítima influencia adquirida por nobles acciones?...

Su madre sufrió secretamente. Había soñado con que su hijo formase una familia y vivir sus últimos años alegres con la esperanza puesta en sus nietos. ¿No quería Dios que viera realizado su sueño? Esta familia de trabajadores que había llegado a adquirir tanta riqueza, ¿iría a extinguirse?

¿E Isabel? ¡Ah! Esta sufría más que todos, porque no podían impedir (a despecho de todos sus esfuerzos por cerrar los ojos a la verdad) el pensar que ella era la culpable de sus sufrimientos por su falta de piedad. Estaban muy lejos los elementos de su dicha; pero existían. Ella los había apartado. Quizás hubiera en una ciudad extranjera una pequeña criatura de su sangre, de su nombre, que hubiese podido perdonar para ella cuanto había perdido y que podía ser una dulce esperanza en su porvenir. Una criatura, que podría tener el carácter de su raza y que, tal vez con su ayuda pudiera recuperar, pasado tiempo, la fortuna de los d'Emmerancy. También había una casa hospitalaria que ella conocía, donde estaba una mujer de cabellos grises, de rostro pálido y de mirada dulce, a la que había podido dar el nombre de madre y de la que pudo recibir consuelo y ternura... En fin, un hombre de honor la había amado... Vivía una la manara no se la llevó a

embargo, para ella había acaecido. Este hombre le había ofrecido una gran situación, una vida feliz y las alegrías íntimas del hogar. El apoyo de una alta inteligencia y el calor de un ardiente cariño. ¿Y había rehusado todo esto? ¿Por qué? ¿A qué lo había preferido? ¿Qué le quedaba?

Los días se sucedían lentos y lánguidos en esta gran casa, donde la sombra de los muertos silenciosos y llorados parecía errar silenciosamente al lado de Isabel. Esta, sola, sin dinero, sin alegría, rodeada de los muebles que había hecho traer de Bruselas y que para su consuelo había comprado más caro que el precio de una familia y vivir sus últimos años alegres con la esperanza puesta en sus nietos. ¿No quería Dios que viera realizado su sueño? Esta familia de trabajadores que había llegado a adquirir tanta riqueza, ¿iría a extinguirse?

¿E Isabel? ¡Ah! Esta sufría más que todos, porque no podían impedir (a despecho de todos sus esfuerzos por cerrar los ojos a la verdad) el pensar que ella era la culpable de sus sufrimientos por su falta de piedad. Estaban muy lejos los elementos de su dicha; pero existían. Ella los había apartado. Quizás hubiera en una ciudad extranjera una pequeña criatura de su sangre, de su nombre, que hubiese podido perdonar para ella cuanto había perdido y que podía ser una dulce esperanza en su porvenir. Una criatura, que podría tener el carácter de su raza y que, tal vez con su ayuda pudiera recuperar, pasado tiempo, la fortuna de los d'Emmerancy. También había una casa hospitalaria que ella conocía, donde estaba una mujer de cabellos grises, de rostro pálido y de mirada dulce, a la que había podido dar el nombre de madre y de la que pudo recibir consuelo y ternura... En fin, un hombre de honor la había amado... Vivía una la manara no se la llevó a

Estas cosas inanimadas hablaban a Isabel, que en cada objeto encontraba un reproche silencioso. Tratando de apartar sus recordamientos y los recuerdos de su vida, se aproximaba a Dios, esforzando su piedad, que había languidecido un tanto. Sabía que después de tantos sufrimientos había una región apacible y hermosa...

HABANERAS

VIERNES DE MODA

EN EL PRINCIPAL

En gran animacion... Muy favorecida... Asi aparecia anoche la sala del principal con el triple aliciente de ser dia de moda...

quez de Santeiro, tan bellas, tan interesantes las tres... Emma Cabrera de Gimenez Lanier, Blanca Garcia Montes de Terry y Fausta Vieta de Azpiazu...

MAFTI

EN SUS FAVORITOS VIERNES

Un gran publico... Seleccionado y distinguido... Era un atractivo poderoso anoche en el teatro...

Julia Sedano de Campos, Aguedita Azcarate de Duran, Miriam Bernades de Bernades y Maria Antonia Dumas de Varela Zaqueira...

FRAZADAS BARATAS

- Blancas, camaras, a... \$1.00
Con franjas de color, a... 2.00
Con cuadros escoceses, a... 1.75
Con flores estampadas, a... 4.00
Francesas, floreadas, a... 4.50
De fantasia con bias de seda, a... 4.50
Floreadas y fondo de color, a... 5.50
De lana extra, muy elegantes, a... 7.00
Con cuadros, gran fantasia, a... 8.00

Todas camaras y PRECIOS DE ALMACEN

La Elegante MURALLA Y COMPOSTELA: Tel. A-3372

EL GALLO JOYERIA ARTISTICA Mañana es Domingo... Diariamente exponen nuestras vitrinas lo mas original que se produce en articulos de nuestro giro.

Promete...

Viene de la primera pagina

Del Problema...

Viene de la primera pagina

LOS TEMPORALES CONTINUAN CAUSANDO GRANDES DAÑOS EN FRANCIA

PARIS, noviembre 29. Las tempestades han continuado azotando el territorio francés, produciendo numerosos daños en los inmuebles y en los cultivos y ganados.

EL MINISTRO DE POLONIA EN FRANCIA ASCENDIDO A EMBAJADOR

VARSOVIA, noviembre 29. Chlapowski, Ministro de Polonia en Francia, ha sido elevado a la categoria de Embajador.

INVESTIGACION ELECTORAL ACORDADA POR LA CAMARA DE LOS DIPUTADOS

PARIS, noviembre 29. Despues de un vivo debate, la Camara de Diputados decidió nombrar una Comision encargada de investigar la controversia sobre la accion de la Union de Intereses Economicos en la ultima campaña electoral...

RAMON DE VALERA, FUE PUESTO EN LIBERTAD EN LA CARCEL DE BELFAST

BELFAST, Noviembre 29. Eamon de Valera, jefe del partido Republicano Irlandés, ha sido puesto en libertad por las autoridades de la carcel de esta ciudad.

EN DOS CHOQUES EN ILLINOIS PERDIERON LA VIDA OCHO PERSONAS

CHICAGO, Noviembre 29. Ocho personas perdieron la vida en dos choques entre trenes y automoviles, ocurridos ayer en Illinois.

LA CAMARA DIO UN VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO DE HERBIOT

PARIS, Noviembre 29. La Camara votó la confianza en el Gobierno sobre el asunto de la carestia de la vida.

LA COMISION DE REPARACIONES LLAMA LA ATENCION DEL AGENTE GENERAL GILBERT

PARIS, Noviembre 29. La Comision de Reparaciones ha recordado al Agente General para el pago de las mismas en Alemania.

PLATA EN BARRAS

PLATA EN BARRAS... 69 1/2
PLATA ESPAÑOLA... 53 1/2

BOLSA DE MADRID

MADRID, Noviembre 29. Las cotizaciones del día fueron las siguientes:

Hitares de esta zona, señor Sáez Retana, que dió cuenta al general Riquelme de sus impresiones sobre la situacion politica.

El jefe de Estado Mayor de una columna

Ha sido nombrado jefe del Estado Mayor de la columna del coronel Gonzalez Carrasco el comandante Peral.

Aterrizaje forzoso

Un aparato tripulado por dos sargentos aviadores aterrizó violentamente en las inmediaciones de la poscion de Colea...

Material de aviación

Ha llegado abundante material de aviación.

Faltan monedas fraccionarias de plata

Se nota en la plaza gran escasez de plata para hacer los cambios, haciendo éstos imposibles originando trastornos y proteccas.

El Cónsul de Alcázarquivir

Estuvo en la plaza el cónsul de Alcázarquivir, don Isidoro Cajigas, para resolver varios asuntos relacionados con la intervencion civil de dicha ciudad.

El duque de Guisa

El duque de Guisa estuvo en el estudio del arqueólogo español señor Montalván, y admiró los objetos descubiertos en las excavaciones que se realizan en la ciudad romana de Lixus...

ZONA ORIENTAL

Convoy y reconocimientos

MELLILLA, 5. Al llevar un convoy a las posiciones de Tizi Azuz y Benitez, una seccion de Regulares de Melilla efectuó un reconocimiento en aquellas banderadas...

Cañones

Un grupo de Artilleria realizó una marcha táctica por la pista de Aviar hasta las proximidades de Dar Quebdani...

Posicion abastecida

Elementos de la jarea de Ahl Xerit dependientes de la intervencion militar de dicha cabila consiguen provisiones de agua y viveres...

Parte oficial

En la Oficina de Informacion y Prensa facilitaron esta madrugada el siguiente parte: Zona occidental: La guarnicion del bloque Rapta (Mixerat) hizo una salida...

VERSIONES OFICIOSAS

Prosiguen las evacuaciones. El general Vallespina manifestó anoche a los periodistas que de Marruecos se había recibido el habitual telegrama del alto comisario...

OTRAS NOTICIAS

Suplemento de crédito por pesetas... 3.889.000

La "Gaceta" de ayer publica el siguiente decreto: "Artículo 1º Se conceden al vigente presupuesto de gastos de la Sección 13ª, "Acción en Marruecos..."

Artículo 2º El importe de los antedichos suplementos de créditos, que asciende a 5.389.000 pesetas, se cubrirá en la forma dispuesta por el artículo 41 de la ley de Administracion y Contabilidad de la Hacienda pública."

Ascenso del sargento Blanco Pardo

Del "Diario Oficial de Guerra". "En vista del escrito que el general en jefe del ejército de España en Africa dirigió a este ministerio en 29 de octubre próximo pasado, dando cuenta de haber concedido el empleo de sargento, con la antigüedad de la indicada fecha, al cabo del batallón de Cazadores de Madrid, número 2, Manuel Blanco Pardo..."

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Haga su pedido por el teléfono n.º 1-1613.

OROSA, BOUZA Y Cia.

Galle 23 y 8.º Vedado

EN EL ORIENTAL PARK LA ELEGANCIA de la Mujer Cubana tendrá hoy, al inaugurarse las Carreras de Caballos, una oportunidad más de lucir en todo su esplendor. "La Francia" le cabe la satisfacción de decir, que algunas de las toaletas más elegantes que se lucirán, han salido de nuestros salones de la Planta Alta.

CAMAGÜEYANAS EN HONOR DE SANTA CECILIA Se celebró la noche del sábado 22, en la sociedad que ostenta su nombre y con lucimiento extraordinario, la velada, que organizó la sección de Declamación en honor de Santa Cecilia.

EL SACRADO CORAZON DE JESUS El domingo 23 se llevó a cabo, la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el hogar de la piadosa y distinguida señora Rufina Perla...

ESTUDIANTE QUE REGRESA Ha regresado a sus lares, el inteligente joven estudiante de Medicina, Angel Amado García del Busito.

DE AMOR Ella, la linda señorita Lucía Berthondo. El, un estimado comerciante de esta plaza. Emilio Celis. Amigo mío muy querido. Mi enhorabuena para los novios. Y que no demoren en verse ante el altar de Himeneo.

ENFERMOS También lo está el Dr. Alberto Morell (hijo), compañero en el periodismo. Que se restablezcan es mi deseo. Rafael Perseo.

Homenaje al sargento Martín Ramos VALLADOLID, 5. La Diputación acordó adherirse y enviar representación a los actos de homenaje que tributará el pueblo de Saiceles de Mayorga al sargento Martín Ramos, hijo de la localidad.

JOYAS UN surtido extensísimo de preciosos modelos recibidos directamente de París, y creaciones propias, lo encontrará usted constantemente expuesto en nuestras vitrinas. "LA CASA QUINTANA" "La Casa de los Regalos"

DE SANTO DOMINGO ANTE EL ARA Boda de rango. Seleccionada y elegante, fué la celebrada el día 22 en la morada de los padres de la novia...

LA COTIZACION DEL AZUCAR El promedio oficial de azúcar con el Decreto número 2170 para la libra de azúcar centrifuga polarización 96, en almacén, es como sigue:

DE LUTO Tras una breve enfermedad falleció el 1 del presente el señor Nestor Espinosa y Pérez Labrador, Agente de seguros de vida...

LA VIDA EN LA REPUBLICA

MATANCERAS

GRAN VELADA

La de anoche. Dulce tributo, homenaje de admiración al heroísmo, a la inocencia, que año tras año rinden los estudiantes de Cuba a la memoria de sus compañeros los sacrificados en el '71.

verbo fogoso y cuya genial inspiración conmovieron hondamente al auditorio. Nos habló de la tragedia del '71 con tan gran elocuencia sencilla y fueron sus imágenes, sus bocetos, tan fieles a la realidad, que el público, emocionado intensamente, le tributó una merecidísima ovación.

DE SURGIDERO DE BATABANO



Señora María J. Quinta, bella y elegante dama del Surgidero de Batabano.

CARDENENSES

DESPUES DE UN PASEO.....

Escribo hoy cansado. Latente unas impresiones. Impresiones de un paseo lejos de la ciudad que llevé ayer al Cronista a apartarse por algunas horas del ambiente rutinario de su querida Cardenas.

contemplando una vez más el derrame de belleza de nuestras cubanitas adorables, es algo que hoy inspira la pluma de este Cronista que hace un pequeño lapso de tiempo atravesaba entre las tinieblas de la noche las verdes y fértiles campiñas de la Patria de nuestros amores.

Guanabacoa al día

LO QUE NOS SOBRA ES AGUA.....

No podemos quejarnos. Mientras la capital y sus barrios inmediatos se lamentan de la carencia del agua, nosotros, los de Guanabacoa, tenemos agua en abundancia.

encantadora señorita Juana López Barrié, hermosa demoiselle que formó parte en nuestra sociedad, con el estimado joven Dr. José Ramón Rodríguez García.

UN AÑO...

De la muerte de un amigo. Se cumple hoy, en esta fecha del 29 de noviembre, en que desapareció para siempre del mundo de los vivos el doctor Luis D. Díaz.

BAUZEJO

Por haber enfermado en la familia, se celebró en la mayor intimidad, en la residencia de la madre, el bautizo de la lindísima niña Nidia María Veiga García, encantadora de sus padres, José Veiga y Cristina García, y primer fruto de sus amores.

DE ABREUS

Noviembre 26. Hasta mi llegada la noticia que el rico colono y comerciante de este término señor Ismael Falla Ruzama, puede ser posible, que figure en el Consejo de Secretarios del General Machado, con el cargo de Sub-Secretario de Hacienda.

ENTRE NOSOTROS

Encuétrase de nuevo entre nosotros, la bella e ilustrada señorita Dulce América Roqueta López, presidente de la capital de la República donde reside.

COTIZACION DE CHEQUES

Table with columns for bank names (Banco Nacional, Banco Español, etc.) and exchange rates.

COTIZACION DE LOS PLATANOS

Table with columns for banana types (Nueva York, etc.) and prices.

ULTIMAS PUBLICACIONES EN MEDICINA

- List of medical publications including 'TRATADO DE CLINICA OTOLINGUOLÓGICA', 'TRATADO PRACTICO DE LAS ENFERMEDADES DE LA OREJA', etc.

LA FIESTA DEL LICEO

Velada y baile que ofrece la Directiva de la casa matancera, inaugurando dos de sus secciones: la de Declamación y la Lirica.

LAS BODAS BERA

Para el 6 de diciembre fijada ha sido la hora de las bodas de la tarde para una ceremonia nupcial de que ha hablado ya en estas "Matanceras" y para la que estoy muy galantemente invitado por las familias de ambos contrayentes.

FALLECIMIENTO

Hace poco dejó de existir en esta localidad, la señorita Dulce María Montalvo a la edad de 18 años y cuando todo a su lado le sonreía...

LOS DIAS DE UNA DAMA

De la señora de Aituna. Me refiero a Iluminada Obias, la distinguida e interesante esposa del Vice Cónsul de España en esta ciudad.

COTIZACION DE CHEQUES EN LA BOLSA

Table with columns for bank names and exchange rates.

COTIZACION DE LOS PLATANOS

Table with columns for banana types and prices.

NOTICIA GRATIA

Para que sea conocido por sus numerosos amigos, me es grato significar, que ya se encuentra en franco período de convalecencia el estimado vecino de esta localidad señor Agustín Nodal, que en pasados días tuvo la fatality de fracturarse una pierna en el vecino pueblo, de Punta Alegre.

EN LA CATEDRAL

Las señoras de Carnot, de García y Marina Peraita de Cruz, organizadoras de esta fiesta, me suplican que ruegue a todas las familias de Matanzas, que envíen flores el domingo a la Catedral, para adornar el altar de la Virgen.

BODAS DE MADERA

Amigos, que somos sus visitas siempre en esta fecha. De madera el símbolo de estas bodas.

FALLECIMIENTO

Se transfirió. No vendidas aún todas las papeletas para la rifa autorizada por el señor Presidente de la República a beneficio del Cuerpo de Bomberos de esta ciudad, se transfirió dicha rifa para el último sorteo del mes de marzo.

COTIZACION DE CHEQUES

Table with columns for bank names and exchange rates.

COTIZACION DE LOS PLATANOS

Table with columns for banana types and prices.

NOTICIA GRATIA

Para que sea conocido por sus numerosos amigos, me es grato significar, que ya se encuentra en franco período de convalecencia el estimado vecino de esta localidad señor Agustín Nodal, que en pasados días tuvo la fatality de fracturarse una pierna en el vecino pueblo, de Punta Alegre.

COMANDANTE ESCUDERO

De paso para su gran colonia La Vega, he tenido el placer de saludar en esta Villa al Comandante del E. L., Alfredo Escudero.

ALFREDO TORRES

Muy grave su estado. Así se encuentra en la Habana el doctor Alfredo Torres, profesionalista que goza en esta sociedad de los mayores afectos.

ALFREDO TORRES

Y a la hora que ven la luz estas líneas, habrá sido ya operado el Ojalá que esa intervención quirúrgica devuelva la salud a Alfredo y la tranquilidad a sus familiares.

ALFREDO TORRES

En el gran transatlántico "Cuba", que tomará puerto el próximo lunes, llegará a Cuba el distinguido joven José Manuel Díaz Tellechea, que ha pasado todo el verano y parte del invierno en Europa.

ALFREDO TORRES

En el gran transatlántico "Cuba", que tomará puerto el próximo lunes, llegará a Cuba el distinguido joven José Manuel Díaz Tellechea, que ha pasado todo el verano y parte del invierno en Europa.

ALFREDO TORRES

En el gran transatlántico "Cuba", que tomará puerto el próximo lunes, llegará a Cuba el distinguido joven José Manuel Díaz Tellechea, que ha pasado todo el verano y parte del invierno en Europa.

ALFREDO TORRES

En el gran transatlántico "Cuba", que tomará puerto el próximo lunes, llegará a Cuba el distinguido joven José Manuel Díaz Tellechea, que ha pasado todo el verano y parte del invierno en Europa.

ALFREDO TORRES

En el gran transatlántico "Cuba", que tomará puerto el próximo lunes, llegará a Cuba el distinguido joven José Manuel Díaz Tellechea, que ha pasado todo el verano y parte del invierno en Europa.

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

ECOS DE ANDALUCIA

MÁLAGA.—FIESTA DE LA RAZA.—MISA Y DESFILE.—ESPECI...

Como indicábamos en nuestra anterior la fiesta de la Raza...

La Misra de Campaña resultó bien...

Los inquilinos de Sevilla intentan...

Se hace indispensable la reparación...

El Gobernador de Córdoba es un...

El cadavérico argentino doctor...

En el Palacio Municipal de la Línea...

El depósito de máquinas de...

Esta semana empezará proba...

NOTAS DE LA MONTAÑA

LA CASA DE MATERNIDAD E INCLUSA

EN NOMBRE DE LA SEÑORITA MARIA LUISA G. PELAYO SON...

Los señores, en unión del secretario...

Falleció ayer en Santander des-

Este coche, que aún presenta en...

En la tarde de ayer, llegó al pue-

Ayer tomaron posesión de sus car-

Después de la toma de posesión...

Los rotarios habaneros; entusiastas...

Por iniciativa del doctor López...

CRONICA SOCIAL

Suscripción Nacional para erigir una estatua al Doctor Alfredo Zayas

La efectúa como en los años anteriores...

JOVENES DE SANTOS SUAREZ

UN BENEFICIO ESTA NOCHE

CUESTACION NACIONAL

SOCIEDAD MACCO

DE DIAS

EL BAILE DE ESTA NOCHE

EL ALBUM DE LA VICTORIA

LA REGENTE

DE SANIDAD

TOMA DE POSESION

PARA ORIENTE

SESION ROTARIA

MADRINAS DE GUERRA

LA CASA DE MATERNIDAD E INCLUSA

por el difunto Soberano para que con...

La ex-Soberana y su acompañamiento...

El señor Sánchez Saráchaga, relevado...

Este coche, que aún presenta en las...

En la tarde de ayer, llegó al pueblo...

Ayer tomaron posesión de sus cargos...

Después de la toma de posesión de los...

Los rotarios habaneros; entusiastas y...

Por iniciativa del doctor López de Valle...

Reseña Bibliográfica

Por Juan Beltrán

CONFIDENCIAL POR MAX O'RELLA, traducido del francés por la señora Eloísa Herrera de Ledesma, Habana, (S. A.).

Libro de un encantador optimista y más encantadoramente radicado. La autora del traslado ha querido ser tan fiel a la sintaxis francesa que la respeta, dándonos su versión literal. "Cuando él se casa, su señora lo guía, discretamente y con diplomacia, pero ella lo guía; y cuando él tiene una hija, que él pasa el resto de su vida adorándola, esta joven persona se junta bien pronto, a las otras dos, para gobernar a este excelente hombre, fácil de vivir y de un carácter franco y jovial".

Por lo copiado se observa cómo dócilmente la traductora sigue el original francés, dándonos la impresión de cuán bella sería esta obra trasladada al castellano con una mayor libertad desahogada de las trabas que la señora Herrera de Ledesma se impuso por excesivo respeto al autor, que en este libro canta las excelencias de la vida latina en contra posición con la sajona.

MEDICINA CUBANA. Año IX, número 10, Noviembre, 1924.

Continúa en este número, el interesante trabajo sobre el raspado uterino post-partum y post-abortum, del bien acreditado ginecólogo doctor Oscar Ledón Uribe; se inserta una comunicación sumamente interesante leída en la Academia de Medicina de París, que a este organismo dirigieron los doctores A. Calmette y Weill-Hallé, tratando de los ensayos que sobre la inmunización contra la infección tuberculosa llevan sus autores realizados durante veinte años; termina este número el tratamiento de la uretritis por la diatermia del doctor Roncayrol y comienza la inserción de un curioso estudio de los nuevos preparados de bismuto en el tratamiento de la sífilis, que el comandante médico dermatólogo del Hospital Militar de Barcelona, doctor José Pastor Pérez, envió a la Revista de los Laboratorios Ibero-Americanos de Barcelona.

LA REFORMA SOCIAL, tomo XXX, número 3, Noviembre, 1924.

Cual de ordinario, es sumamente interesante el contenido de la revista que tan acertadamente pilota el señor Jacinto López. "Un pacto de lobos", es el epígrafe que éste pone al estudio que hace del tratado secreto, ahora descubierta, celebrado entre Roosevelt y el Japón, que tan tristes enseñanzas ofrece.

Es como una respuesta a ciertas lamentaciones cursis y trasnochadas de que habíamos en la reseña anterior leídas al fin del último número de una, en otro tiempo oronda y bien pergeñada publicación. El director Ferrera se ocupa de las elecciones de Cuba y de los Estados Unidos de América del Norte y no menos enjundiosos son los demás trabajos que este número contiene.

PASADO, PRESENTE Y FUTURO DE CATALUÑA, por J. Conangla Fontanilles.

El "Centre Català", organizó una serie de conferencias con el fin de dar a conocer al público cubano las más salientes modalidades del problema de Cataluña, conferencias que fueron leídas en los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio y Agosto del presente año, por los señores José López Franchi, Mariano Grau, Pedro Boquet, José Pineda y Claudio Mimó, terminándola magistralmente el director de la "Revista Parlamentaria" y presidente del "Centre Català", señor Conangla con esta que edita en el folleto bondadosamente dedicado.

Grave es el problema, planteado de antiguo, y sin duda cuanta labor se aporte para llegar a su entero conocimiento y a orientarse en una solución patriótica, será obra conveniente aunque ella venga envuelta en acusaciones, quejas, penas y añoranzas...

Sociedades Españolas

CONCEPCION ARENAL

La Junta Directiva celebrará sesión el día primero de diciembre, lunes, a las ocho y media de la noche, en el Palacio del Centro Gallego.

- Orden del Día: 1.-Acta anterior. 2.-Informe de Tesorería. 3.-Informe de Contaduría. 4.-Informe de Secciones. 5.-Informe de Comisiones. 6.-Correspondencia. y 7.-Asuntos generales.

UNION FRANQUINA

Para los asociados: El domingo día 21 de diciembre próximo, celebrará esta Sociedad Junta General de Elecciones, dando cumplimiento a nuestro Reglamento General.

A partir del día de hoy, pueden presentar en esta Secretaría la candidatura aceptada por todos los que la integran y la que usted tenga por conveniente procurando hacerlo con tres días de anticipación al señalado para el día de la votación.

Al recibirse en esta Secretaría las candidaturas, serán rigurosamente numeradas para evitar que el día de las elecciones sufran cambio de turnos.

Espero, señor Asociado, que el día señalado para las elecciones no faltará usted, puesto que quizás de su voto dependan los destinos de esta Sociedad.

Saluda a usted muy atentamente, José Acevedo, Secretario.

JUVENTUD GALLEGA

Constitución del Comité Pro-Juventud Gallega en el Barrio de las Cañas

Habana, 27 de noviembre de 1924. Con gran animación quedó constituido este Comité, en el que hicieron uso de la palabra los señores Francisco Rodríguez, Avelino Breijo y López Lourido; los que forman el mencionado Comité que defenderá la candidatura de Juventud Gallega y Unión Democrática en las elecciones del Centro Gallego, son los señores siguientes:

- Presidente: Manuel González. Vice: José A. Domínguez. Secretario: Antonio Gómez. Vice: Manuel Ramil. Vocales: Antonio Arés; Celestino Ramos; Antonio M. Riveiro; Antonio González; Francisco San Miguel; Manuel Dorado; Balbino González; José Rodríguez Arlas; Miguel Gómez; Francisco Fernández Navia; David Ramil; Generoso Yañez Balsa; Jesús Iglesias Elmil; Manuel García.

UNION CLUB HABANERO

Acertados estuvimos cuando en su oportunidad visitamos que la tarde bailable que esta simpática entidad celebraría el domingo 23 próximo pasado, sería memorable. Y así sucedió.

La tarde, espléndida y otoñal, brindaba a gozar de las delicias del baile, así lo comprendieron las numerosas familias que con asiduas concurrencias a las fiestas del Unión, lo mismo lo aconteció a los señores asociados y los poéticos y elegantes salones de los Proprietarios de Medina, se vieron invadidos de selecta concurrencia.

La fiesta era en honor de la Reina de dicha sociedad, la gentil señorita Esther Marcos, quien, en medio de atronadores aplausos, recibió de manos del presidente, señor Juan J. de la Vega, el título de Reina y un precioso ramo de flores, regalo del mismo.

Se sortearon un valioso estuche de perfumería, obsequio de la Directiva, y media docena de pañuelos finísimos, donados por el señor Emilio Vila Castro, tesorero del Unión. Fueron agradecidas con dichos objetos las señoritas Emilia Andrés y Mayita Morales, respectivamente.

La orquesta de Raúl Valdés, fue la encargada de amenizar el bien confeccionado programa de baillables. Gustó mucho el estreno del danzón titulado: "¡A Pie!", que estaba dedicado a la Reina y que mereció los honores de dos repeticiones.

Vamos a mencionar ahora la concurrencia femenina. Señoritas: En primer término (merecido honor) citaremos a Esther Marcos, la bella reinicita del Unión.

- Dulce María Pita; Zola Revuelta; Ofelia Freire de Andrade; Conchita Suárez; María L. Alonso; Amelita Barral; Rosita y Aracelia Rabasa; Enriqueta Rodríguez; Marina León; Luisa Piñero; Dora Sánchez; Mercedes y Celsa Cortón; Mercedes Sánchez; Consuelo Quesada; Dora Pita; tan airosa y tan simpática. Emilia Sarmiento; Margot Álvarez, tan espiritual; María L. González; Obdulia Sarmiento; Evangelina Lucrecia; Asela y Angelina Baluja; María Herrera; Herminia y Caridad Vila. Marina Pinao.

Emilia Rodríguez y Nenita Hernández, dos figuritas a cual más bella y más gantí; Esperanza Romero; Eva Mayorquín; Graziella Mayorquín; airosa y encantadora rubita. Nena Tresena, simpatiquísima.

- Carmela Villamil; Esperancita Romero; Zola Figarola; Laura Perri; Teté Ramos; Ofelia Pérez; Conchita Morales; Mara Prida; Zola Valero y las hermanas Falcón.

Constituyó pues, un nuevo triunfo para que los activos directivos del Unión Club Habanero, que preside el señor Juan J. de la Vega, y del que es competente Secretario el señor Fautso Barrés.

MISCELANEA

¡SEMÍTIMO!

Indudablemente, el número de timadores que hay en el mundo, es mayor del que se figura el lector. Lo que sucede es que unos timan por medios más hábiles que otros, y suelen pasar inadvertidos para los que no son realmente observadores.

A esta nueva clase de timadores, no solo los deja la policía campar por sus respetos, si no que muchas veces cae ella en la trampa, y después de dejarse timar tranquilamente, todavía les da palmaditas en el hombro y muchas veces los convida a tomar un aperitivo a base de vermouth Pemartín en el acreditado Marte y Belona.

Realmente el que llevan a cabo estos individuos que voy a describir, es un timo con atenciones, mejor dicho, un "semítimo". A lo mejor están tranquilos en nuestro despacho, cuando os avisan de que un señor solicita hablar con vosotros... Al ver la presencia del solicitante fácilmente se comprende que no es cliente de "La Casa Quintana".

El que yo vi últimamente era alto, llevaba un largo pantalón "Pitirre" y en vez de chaqueta usaba un suéter a rayas, estilo mecha de quinqué, como esos que gastan los que juegan al Post Ball... de lo que era una corbata Rusquellana, no tenía noticia.

El individuo cuando logra hablar con la persona por el cualitad, adopta un aire de misterio como si fuera a descubrirnos las propiedades diuréticas de la sidra "Cima" o las alimenticias de la leche "Lecherra"... Todo esto lo hace en voz baja y mirando recelosamente en todas direcciones.

¿Qué desea Ud? Vengo a proponerle un buen negocio. Soy marino del vapor tal que hace viajes entre Inglaterra y la Habana, y he logrado sacar estos géneros, de contrabando... Miró usted igual a este corte se ha hecho un traje Jorge V. que solo usa las camisetas "Amado" y las sabanas "Velma" imperialistas.

Cuando está en este trabajo le gente rodea al charlatán y todos van estrujando en el puño la tela, para ver si se arruga. Es género inglés, igual al que recibe "El Modelo", van diciendo sentenciosamente...

Entonces el embaucador cobra ánimos y jura que de treinta cortes que sacó del barco, solo le quedan cuatro, los embaucados se animan a comprar el resto antes de que se acabe, y emplean el dinero que necesitan para comer en la celebrísima Diana, en géneros de algodón de la peor calidad...

Porque ahí está precisamente el negocio de esos tíos vivos que dan vueltas por toda la Habana... Ni son marineros, ni traen sus géneros de Inglaterra.

Lo que hacen es tomar un cofiaca Pemartín vejísimo V.O.G. e ir a comprar por los almacenes el género peor de lo más malo...

Otros timadores de la misma laya, en vez de géneros ofrecen impermeables que en nada se parecen a los que vende La Casa Incura en Muralla y Agüero, al contrario, se parecen mucho a los melones, en que se calan...

Si la policía se hiciera cargo de prender a esos buches, haría tanto bien a la humanidad como el Gripol Bosque que cura los catarros más rebeldes.

Este es el "semítimo" que pongo en tu conocimiento, dándote la voz de alerta, lector. En tu mano está el no volver dejarte engañar, mandando que vayan a los cortes de caña, los que te propongan cortes de vestidos... si llevas esto a cabo serás digno de paladear la insustituible ginebra aromática de Wolfe.

Inglaterra está encarcelando a los ciudadanos de Egipto que suponen antipatrióticos. ¿Pues que se prepare para ensanchar las cárceles, porque serán muy contados los que lo sientan tanta repugnancia hacia la nación invasora como la que sentimos nosotros hacia esas aguas que no tienen la virtud curativa que ha hecho famosa a la de Mondariz.

Dice el doctor H. E. Robertson que el campo de la patología permanece casi inexplorado. Si ese doctor viniera a Cuba a paladear el ron Bacardi, se convertiría al leer algunos periódicos de que aquí está muy adelantada la "Patología"...

Constantemente está recibiendo la Casa Manfredi de Oquendo y Manoles de todas clases. Pida precios allí.

Dice un diario: "Primo de Rivera habla"; "Naturalmente"... ¿Creo acaso el cofrade que es mudo? También hablan las haciendosas amas de casa, con gran elogio del jabón en polvo Gold Dust.

Según los cables, la prensa europea ridiculiza la propaganda de los enemigos del Director, que dirige don Vicente Blasco Ibañez. Sin embargo, esa propaganda quien más la ridiculiza es el propio novelista con su destinado modo de actuar...

El aceite "Martí" es el más refinado y puro que viene a Cuba. Curiosidades. El viento de los suicidios. Los naturales del Brasil y de otras regiones de América del Sur tienen verdadero horror a ciertas corrientes de aire que ellos conocen tan bien como nosotros La Casa Iglesias que es popular entre los profesores de música.

A esas corrientes las denominan con mucha propiedad el "Viento de los Suicidios". No se trata, como al pronto parece, de una superstición tan inaceptable como esas pastas dentífricas que no blanquean la dentadura como la marca O.K.; es realmente una condición atmosférica especial que ejerce sobre el cerebro una acción misteriosa.

Por efecto de esa acción pierden la razón muchas personas, y mientras dura ese estado atmosférico anormal se registran tantos suicidios como bellas fotografías hace el gran Glisport en su estudio de Galliano 73. A muchos hombres de ciencia del mundo entero les ha interesado tan peculiar influencia del aire sin que hasta la fecha hayan hallado explicación a ese fenómeno.

Una curiosa mesa de billar. Un mecánico alemán ha inventado una mesa de billar que llama toda la atención como los perfumes "Moralinda" que reciben los señores Suárez y Rodríguez de Muralla 75.

En una de las bandas tiene una ranura donde al depositar los parroquianos una moneda, funciona un aparato que deja salir las tres bolas para el juego. Si al transcurrir quinientos minutos no se vuelve a echar otra moneda, se levanta una de las bandas haciendo imposible que sigan jugando.

Indudablemente, es algo tan ingenioso como los extinguidores para mata bilhiguas que venden en la Casa Langwith y Co. de Obispo 66.

En "El Pincel" de O'Reilly 56. "Imposible! Hasta que me abone lo que debe, no se lleva usted el verde veronés ni el azul prusiano..." "Vamos, don Abelardo; no se ponga así, que me está sacando los colores sin darse cuenta..."

Todas las semanas manda el agente de París las últimas novedades en pañuelos, para que La Rusquella siga siendo la preferida de los elegantes. Pensamientos. Lo bueno de la adversidad es que nos libra de falsos amigos.

La erudición, con ser tan necesaria, solo sirve para repetir lo que otros han dicho... L. M. S.

Efemérides. 1320.—(Noviembre 29.) Muere de la peste Alfonso XI de Castilla. 1879.—Se casa Alfonso XII con la archiduquesa María Cristina. 1870.—Pérdida del globo "Jean Bart", en Chile. 1860.—Ley del Celibato en los E. U. 1890.—Inaugura sus tareas el primer Parlamento Japonés. 1516.—Tratado de paz perpetua entre Francia y los suizos. 1227.—Entrada en Baza del rey San Fernando.

Horóscopo del día. Los nacidos el 29 de noviembre serán de espíritu aventurero, pero nobles de corazón; merecerán por tanto que les ofrenden bellas coronas de biscuit fabricadas por los señores C. Gelado y Co. de Luz 93.

La nota final. En el hotel Ritz comen oportunamente padre e hijo, y pregunta éste: "¿Ore papá; ¿qué es cubismo?" "¡El arte que cultivan los que no saben pintar, hijo mío!" Solución. ¿Qué es lo que se pone en la mesa, se corta y no se come? La baraja.

¿En qué se parece un caballo a la fábrica de confituras "La Estrella"? La solución en la próxima "Miscelánea". Luis M. SOMINÉS

CAMARA MUNICIPAL

LA SESION DE AYER

Ayer tarde celebró sesión la Cámara Municipal, bajo la presidencia del señor Castillo y con asistencia de diez y nueve señores concejales. Actuó de Secretario el señor Cabana.

Después de un ligero debate sobre la redacción de la orden del día, se acordó conceder tres meses de licencia al concejal, señor Eligio Madan.

Por unanimidad fué aprobada una moción de los señores Wiltz y Turriño, relativa a fijar cuota de 150 centavos al impuesto que tiene que pagar por cada lechón que se sacrifique en los mataderos con destino al consumo público desde el 15 de Diciembre hasta el 10 de Enero o sea durante el período de Pascuas, Año Nuevo y Reyes.

De conformidad con lo recomendado por el Piel Almotacen, se acordó fijar un plazo de 150 días para efectuar la comprobación anual o periódica correspondiente al ejercicio de 1924 a 1925, señalándose los treinta primeros días para que los aparatos que sean presentados en la oficina del felato sean comprobados y marcados exentos del pago del impuesto correspondientes.

El citado plazo comenzará a contarse desde el día primero de Enero próximo. Fué aprobado el punzón oficial para esta contrastación. Será un rombo con el número 25 en el centro, y una H debajo del número, todo en miniatura.

El señor la F6, al explicar su voto en este asunto, hizo inculpaciones al Ejecutivo Municipal, originando sus censuras un acalorado debate. Quedó sobre la mesa un mensaje del Alcalde, solicitando un crédito de 7,000 pesos para adquirir 5,000 ejemplares de un folleto iconográfico de José Martí, para repartirlo al público el 28 de Enero, aniversario del nacimiento del Apóstol. También quedó sobre la mesa un mensaje del Alcalde, transcribiendo

la resolución adoptada por la quinta Asamblea de la Liga de las Naciones y de las recomendaciones hechas por el Segundo Congreso de Ciudades celebrado en Amsterdam, con respecto al proyecto de intermunicipalidad, sustentado por el concejal del Ayuntamiento y actual comisionado de este Municipio, señor Ruy de Luzo Viña, a quien el Ejecutivo ha felicitado por el éxito que su doctrina ha tenido en Europa.

Igualmente quedó sobre la mesa una moción, por la cual se nombra hijo adoptivo de la Habana al señor Ruy de Luzo Viña, en mérito y recompensa de sus trabajos internacionales de carácter municipal. El Ayuntamiento ofrecerá al señor Ruy de Luzo Viña, en la sesión solemne en que se haga efectivo este acuerdo, una medalla de oro conmemorativa y un pergamino artístico, donde se haga constancia de tal nombramiento.

A propuesta del señor Moran se acordó que se lleve a sesión la resolución del Gobernador Provincial, por la cual fué suspendido el acuerdo aprobativo del reparto Ensanche del Vedado, que se encuentra en poder de la Comisión de Fomento, a cuyo estudio lo envió la Presidencia.

El citado concejal denunció que no obstante la mencionada resolución del Gobernador, se están trazando las calles y construyendo casas en dicho reparto. Esta denuncia se acordó trasladarla al señor Alcalde a sus efectos.

Se nombró en comisión especial al señor Juan Fraga para que se traslade al extranjero y estudie el sistema de urbanización de las grandes ciudades y examine los filtros para el abastecimiento de agua en las capitales que visite. Para los gastos de viaje, etc., que origine esta comisión se votó un crédito de dos mil pesos.

Y no hubo más, por haberse roto el "quorum". La sesión terminó a las seis de la tarde.



¡MUY IMPORTANTE! LOS NUEVOS TELEFONOS DEL DIARIO DE LA MARINA

A partir del veinte del actual los números del servicio telefónico del DIARIO DE LA MARINA han quedado instalados del modo siguiente:

- Quejas de Suscriptores... M-8404. Anuncios Económicos... A-3856. Anuncios de Administración... A-5334. Redacción... A-0301. Reporters... M-6144. Sports... M-4339. Secretaría de la Empresa... M-7714. Secretaría de la Dirección... M-9785. Fotógrafo... M-6844. Imprenta... M-9665.

Los teléfonos números A-1192, M-8177 y M-8709 han sido anulados

"Diario de la Marina"

el periódico de mayor circulación

JABON "AGULLÓ"

C10284 Ind. 184

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON: más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, Pl. MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguirre.

INSTITUTO CANINO "NOCARD" El único establecimiento en su clase en la República. Director: Dr. Miguel Mendoza. Diagnóstico y tratamiento médico quirúrgico de las enfermedades de los perros y animales pequeños. Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo caninos. Electricidad médica y Rayos X. Consultas: 15. 00. San Lázaro 308 entre Hospital y España. Teléfono A-0462. Habana.

Anúciése y suscríbese al Diario de la Marina

Cerveza: ¡Dememedia "Tropical"!